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vánatosnak és lehetségesnek mondottuk és ez- 

R M zel a háborus veszély is kisebbedett. 
Az egyik oldalon van Anglia, Franciaor- 

szág, a másik oldalon a tengelyhatalmak. Ameri- 

Alig három hete, hogy az európai hatalmi is a béke felboritására. A német hatalmi terjesz- ka messze van és legfeljebb hadianyaggal állana 

mnsulyról vezércikket irtunk, melyben föbbek kedéssel szemben mindinkább az lett az általá- a nyugati demokrácia mellé, mert nem valószínű, 

tt a következőket állapitottuk meg: nos vélemény, hogy a háboru és béke sorsa már hogy egyetlen jenki-ifjú hajlandó volna életét 

„Ha Amerika kifejezetten a nyugati hatal- nem Németerszág, hanem Anglia kezében van. áldozni olyan érdekekért, amelyeknek ismerete 

mellé állana és a semlegességi törvény meg- Anglia - a hivatalos megnyilatkozások tükré- is nagyon távol esik tőle. A hatalmi egyensúly 

ztatásával megvolna a lehetősége, hogy ben - attól félt, hogy Németország Európá- megvan, mert helyreállott a német-orosz meg- 

ve támogassa egy esetleges háboruban ban hatalmi tulsulyra tesz szert és hajlandó volt nemtámadási szerződés megkötése révén. Ezért 

liát és Franciaországot, akkor ezzel szem- az esetleges háboruval is megakadályozni. Ezért kell örömmel fogadni ennek az egyezménynek a 

Oroszország és Németország megegyezése voltak a garanciavállalások, ezért voltak a szö- létesítését, mint a béke fenntartásának egyik 

rők elosztását paralizálhatná és a béke biz- vetkezések és ezért igyekezett mindenáron meg- igen fontos zálogát. Hogy a Távolkeleten milyen 

E ott lenne. A Szovjet és a harmadik biro- egyezést létesiteni Oroszországgal. is. A német- hatása lesz és japán helyzete mennyire gyengül 

mőfzés d apm között a világszemléleti differenciáktól 
é 

orosz megnemtámadási szerződés megkötése majd, ezt ebben a pillanatban még megközelí- 

intve, semmiféle ellentét nincsen. Területi után Oroszország szövetsége értéktelen lett tően sem lehet tudni. Háború esetén mi lenne 

nmzelvéde yeik egymással szemben nincsenek és Orosz- Anglia és Franciaország részére, mert ezzel Né- Lengyelország és a balti államok sorsa, ennek 

metország minden eshetőségre biztositotta ma- a titoknak a megoldása is a jövő méhében rej- 

iló üizlelie telései sem érdeklik. A nagy ázsiai biro- gát - Lengyelország támadása a német biro- tőzik. Bíznunk kell - most jobban, mint valaha 

m gazdasági lehetőségeinek kihasználásá- , dalom ellen nem valószínű - keleti ellenfél el- - a háb
orús veszély megszüntében és a béke 

az adottságok inkább vannak meg Németor- len. Oroszország semlegesitése egy eljövendő fenntartásában. Ez a hit és ennek a hitnek visz- 

gal való együttmüködés révén, mint akár háboruban visszaállitotta azt a hatalmi egyen- szanyerése és megerősödése is megérte a német- 

fiával, akár Franciaországgal. És talán foly- sulyt, amelyet három hét előtti cikkünkben ki- ! oros
z megnemtámadási szerződés szenzációját. 

E is ilyen irányban tárgyalások, mert feltünő, mes 
z9 

ugy Moszkva, mint Berlin az azelőtti egy- 

elleni kirohanások helyett mélységesen hall- 
' 

a A német orosz 
alamennyi élee enegznele bekekeszt 

, , 

és az emberekben soha nem élt olyan méely- 

megnemtámadási egyezmeny 
A ere é ziez Fel e 

; , : 

akarnak háborut. Hogy a béke valóban biz- 

m megmentette az europal beéket 
oszország is ne az elgepei eye 

és őrizze meg legteljesebb semlegességét. A 
i : 

zövetségek a hatalmi tulsuly elnyerésével Nagy meglepetés Lendensan és Párisban.
 Berlinben és Ró- 

áboru győzedelmes befejezésére irányumak. mában is csak a kormány tagjai tudtak
 a készülő eseményről. - 

kábpb ne legyenek szövetségek, ha a béke Chamberlain összehivta a minisztertanácsot, csütörtökön pesig 

góvásának ez az ára. összeül a parlament. - Nyugtalanság Tekiósa
n.- Eléreláthatóan 

És ime, ami akkor még csak vágyként, A : fga 

szerény óhajként esggalit ki cikkünk so- rövidesen megoidják a danzigi preb
lémát 

riból, má lóság lett. Németország és Orosz- Z z : . 

mzoti létrejött a megnemtámadási szer- Németország nagy diplom
áciai győzelmet aratott 

és. ir a derült égből lecsapó villám hatá- 
; ; 

oz e aanal js ukább, or hiszen hó- Az egész világ a megkötendő német-orosz megne
mtámadási szerződés hatása alatt áll. Ez 

pok óta folynak a megbeszélések e vrészről a diplomáciai esemény valóban a szenzáció erej
ével hatott mindenütt és jelentőségét még nem

 is 

fo t részről angolok és fandiak lehet felbecsülni. Európa két leghatalmasabb ál
lama, a 170 milliós Oroszország és a 90 millió

s 

t annak éndekében, hogy szövetséget
 kös- Németország egyezményt készülnek 

kötni, hogy egymást fegyverrel nem 
támadják meg. A két 

1ek Németország, illetve a teng 

angol és francia küldöttség még ma is 
ügyminisztere személyesen utazik Moszkv

ába, hogy Molotov külügyi népbiztossal
 tanácskozzék 

7 3. got közvetlenül Németországi gyarmati 

elyhatalmak ellentétes világnezet között kialakult bizonyos sem
legességi viszony és a német birodalom kül- 

német-orosz megállapo- és aláírja a paktumot. A mostani időkre valób
an illik a történelmi meghatározás. A történel

mi 

ekintettel valószinüleg abba- ésemények olyan szédületes iramban rohannak és
 olyan fordulatokat hoznak, hogy szinte lehe- 

i tárgyalásokat és visszautaz- tetlen figyelemmel kísérni azok folyását. 
Ma még nem lehet tudni, hogy mi hogyan

 alakul, mi- 

lyen módon csoportosulnak ezután az erőviszo
nyok, de annyi már következtethető, hogy az ál- 

talános európai ezlt és üvestalansár oai 
probléma 2 eretatáan rövidesen 

Ei í ; igazi barátj megoldódik. Minden jel arra mu t, hogy a háborús kilátások veszélye csökken és a megnem- 

n ee e gndegae gogud támadási szerződés biztosítja a békét. Hogy miképi 
fogadta Európa a beláthatatlan hord- 

ezzel helyreállott az a hatalmi egyensuly, erejű diplomáciai szenzációt, azt leghívebben a világsaj
tó hangja tükrözi vissza. Ezt a sajtó- 

a békének egyik legfontosabb biztositéka. hangot, amely sok esetben felelős államférfiak hangján
ak is tekinthető, adjuk itt az érkezés 

anolyan meglepetés a mostani megnemtá- időrendjében befutott telefon- és táviró-jelentések alapján. 

ási szerződésnek a megkötése, mint volt an- 
, , Berlinb dtak 1 

idején a rapalloi egyezmény létesitése. Ott 
erlinben sem tudtak semam 

árgyaltak 2tanácskoztak, amig egy szép Németország a készülő eseményr
ől 

pon a németek és oroszok bejelentették, hozy 
i , 

, 

alapodtak egymással. Ez a rapalloi szerző- 
Berlinből hivatalosan jelentik: A német bi- 

Külföldi politikai körök az eseményt Német- 

tulajdonképpen még mindig érvényben volt, rodalmi kormány és a szovjetkormány meg- ország rendkívüli sikerének könyvelik el. Az 

megegyezést a szovjetek és a ha
rmadik 

sem német, sem orosz részről soha fel 
nem egyeztek abban, hogy 

európai politikai helyzet teljes m rték
ben mey 

ták és igy a mostani mee megnemtámadási szerződést kötnek egymás- változott. A legnagyobb érdeklődéssel várják, 

1 mény : Venok u 
sal. milyen következményekkel fog járni a szer- 

erei nitek a Ribbentrop külügyminiszter szerdán, augusztus ződés Németországnak Spanyolországgal és 

apalloban jelölték ki. dikán Moszkvába érkezik, h Japánnal való viszonya. 

fennyiben változtatta meg a hatalmi egyen- huszonharmadikán Moszkvába érkezik, ogy a 

es mit várhatunk a német-orosz meghnem- tárgyalásokat befejezze. Úgy tudják, hogy Japán nem lesz nagyon el- 

Berlinből jelenti a et tár Eo p és e zönlokari 

ari mielőtt ődé talmát Berlin lakossága kedden reggel a legnagyo éstől, mivel Japán számított a zovjet ellen irá 

yt ozóe ze z b
 csodálkozással olvasta a német-orosz szerződés nyuló német-olasz-japán szorosabb együttmű

kö- 

szeütközés lehetősége Németország és hírét. A lapok az eseményt első oldalon, hatal
- déssel. : 

i előre - meg- mas betűkkel közlik, anélkül azonban, hogy meg-
 A birodalmi külügyminisztérium egyik Ve- 

ladási szerződéstől? Korai len
ne végleges vé- 

ös 
oszország között - legalább egy mas betükkel ; sztertum 

a hangoztatta, jegyzést fűznének hozzá. zető tisztviselője a Reuter távirati iroda mun 

ézep dat, anáborn 
A tárgyalások a legnagyobb titokban foly- 

katársa előtt a következőket mondotta: 

t volna, ugy a danzigi kérdés már nem egy 
tak, a birodalomnak mindössze három-négy 

- Végeredmén! ben egy megnemtámadási 

, vezetője tudott a dologról szerződés nem olyan rendiávüli dolog. Termé- 

at nyujtott volna a legutóbbi napokban



zm ea 1930. u 

zúzzuk. A mi akciónk 
Britannia eljárásától, 

juk az egyezményt Nagy-EBritannia ellen. 
SZERDAÁN REGGEL INDUL RIBBENTROP 

MOSZKVABA 
A Havas távirati iroda jelenti 

Itt ugy tudják, hogy Hitler 

bentrop külügyminiszterrel és 
tel. Hir szerint a tanácskozás 
lott azzal a megnemtámadási 
lyet Németország és a Szovj 
kötni szándékoznak. 

Ribbentrop német birodalmi 

be utazott, Ott tölti az 

AZ ANGOL-FRANCIA BEKERITÉSI POLITIKA KUDARCA 
Az Exchange Tele 

nemzeti szocialist 
sedéssel fogadta 

a párt vezetősége nagy lelke- 
azt a hírt, hogy 

Ribbentrop külügyminiszter szerdán Moszk- 

roszország 
A Szovjet Távírati Iroda a következő tar- talmú hivatalos közleményt adta ki: 

, A Szovjet-unió és Németország között ered- ményes gazdasági jelentőségű megállapodások történtek, amelynek során 
felmerült az a kérdés is, hogy a német bi- rodalom mily módon javíthatná meg politi- kai kapcsolatát a Szovjettel. 

A mindkét részről megindult eszmecsere során megállapítást nyert, hogy a két ország megnem- támadási szerződést köthet egymással. Rib- bentrop német külügyminiszter néhány napon belül Moszkvába érkezik, hogy átvegye a tár- gyalások vezetését. 
A hétfőn ujból megkezdett angol, francia es szovjet tárgyalások csupán három órát tar- tottak és délután nem folytatódtak. Moszkvai jelentések szerint kétséges, hogy mikor kerül sor a tárgyalások folytatására. 

Astakov George, berlini szovjetorosz ügy- vivő, aki a berlini orosz nagykövetséget jelenleg vezeti, repülőgépen Moszkvába utazott, hogy je- 

Anegli 
A német-szovjet megnemtámadási szerződés l megkötésének hire 

/ Londonban hallatlan csodálkozást és meg- döbbenést okozott, annál inkább, mert senkinek még csak a legki- sebb sejtelme sem volt a küszöbön álló nagy eseményről. A lengyel kormány sem sejtette a bekövetkezendőket, méert különben lengyel rész- ről nem adtak volna éjszaka olyan hivatalos ál- lásfoglalásról szóló jelentést, hogy Lengyelor- szág még csak nem is tárgyalhat olyan követe- lésekről, amelyeket Hitler kancellár legutóbbi beszédében körvonalazott. A másik nagy szen- záció az volt, hogy 
a német nagykövet váratlanul elutazott 

Londonból. 
A keddi minisztertanács elsősorban a német- szovjet megnemtámadási szerződésről tanácsko- zik, mert ezzel a helyzet teljesen megváltozott. 
NAGY-BRITANNIA HÜ MARAD LENGYEL- 

ORSZAGHOZ 
Miután a hétfő délutáni angol sajtó beha- tóan foglalkozott a német-orosz kereskedelmi egyezmény megkötésének jelentőségével, a keddi londoni lapok vastagbetűs címek alatt közlik azt a szenzációt, hogy létrejött a német-orosz meg- 

ja, hogy a szerződés megkötése súlyos csapást jelent Lengyelországra, de nem kevésbé érinti ez Angliát és Franciaországot. A Daily Mail sze- rint kezdve bizonyos volt, hogy a nagy n, amely a Szovjet kegyeiért folyt az utóbbi hetekben, Németországnak volt meg a legtöbb reménye a győzelemhez. 
Valamennyi londoni lap hangsúlyozza, hogy agy-Britannia hű marad Lengyelországnak tett géreteihez és egy újabb München lehetetlen". Times nem nagy meglepetéssel fogadja 

szetes, hogy mindent megteszünk annak érdeké- ben, hogy a bekerítő államok arcvonalát széjjel 
abban különbözik Nagy- 

hogy míg Anglia a Szov- 
jettel ellenünk akart szövetkezni, mi nem fordit- 

Berlinből: 
vezér hétfőn este Berchtesgadenben tanácskozást folytatott Rib- 
Papen nagykövet- 
összefüggésben ál- 
szerződéssel, ame- 
etunió egymással 

Havas-iroda berlini értesülése szerint n éem külügyminiszter ked. den délben kíséretével repülőgépen Königsberg- 
Ott éjszakát és szerdán a ora reggeli órákban folytatja útját Moszkvába. 

graph jelentése szerint a 

megkötésére. 

léma elintézésének ügye is. 
ban az 

angol-francia bekerítési politika kudarcá 
látják és nem hisznek abban, hogy ameny 

Danzigba, 1 2 
segítségben részesítenék Lengyelországot. 

semlegesítése feltétlenül kedvező mederbe 
reli a danzigi kérdésben folyó tárgyalások 
hetőségeit. 

bá Kirsehimayer követségi tanácsosok. 
A Daily Mail arról ír, 

jet megnemtámadási szerződés 
híre, úgy 
jelenti és 

ez a körülmény nagy változást idézne elő a német-olasz, jápán-spanyol és magyar kap- 
csolatokban. 

l 

Német.orosz kapcsolatok 
megiavitása 

tatandó végső megbeszéléseken. 

GYORS TARGYALASI MOÓDJA 
Londonból 

dalmi külügyminiszter holnapi moszkvai útjár 

szerint 

a Szovjet részéről különösen rokonszenves- 
nek találták a Párissal és Londonnal foly- 
tatott tárgyalások vontatott lassúsága után 
a német diplomáciai tárgyalások gyorsasá- 

át. 

Berlin a tárgyalások sikeres és 

külügyminiszter számára az 

sul. 

a A lendoni német nagykövet 
váratlanul Berlinbe utazott 

késztető, majd hozzáteszi: Ha Lengyelország függetlenségét, akár Danzigban, akár másutt, veszély érné, Anglia az első naptól az utolsóig 
mellette lesz. 

MÉG NEM ISMERETES A HIVATALOS 
ALLASPONT 

Mindezideig semmiféle hivatalos angol állás 
foglalásról nem tudnak a közeli napokban megkö 
tendő német -orosz megnemtámadási egyezménnye 
kapcsolatban. Abból következtetve, hogy a hírt : 
kedd reggeli lendoni lapok hogyan közlik, azt lehe! 
látni, hogy 

a sajtó és minden valószínűség szerint a hiva- 
talos köröl is meglepetéssel fogadták az egyez- 

mény hírét. 

7 
vába utazik a megnemtámadási szerződés 

Németországban feltételezik, hogy a külpoliti- 
kai fordulat révén megváltozik a danzigi prob- 

A lapok első sor- 

nyiben a német csapatok bevonulnának 
úgy a nyugati nagyhatalmak 

Berlinben számolnak azzal, hogy Oroszország 

Ribbentrop német külügyminiszter a kül- ügyminisztérium több magasrengú tisztviselő- Chamberlain miniszterelnök kedden de jene társaságában utazik Moszkvába. Ezek megbeszélést folytatott Halifax lord an között szerepel Gassl külpolitikai államtitkár, ügyminiszterrel, Cadogan külügyi álla Hevel követségi tanácsos és Schmidt dr., továb- 

hogy amennyiben 
csakugyan megfelel a valóságnak a német-szov- 

megkötésének 
ez a komintern ellenes politika végét 

len legyen a Ribbentrop által Moszkvában foly- 

MOSZKVÁNAK TETSZETT A NÉEMETEK 

jelentik: A moszkvai lapok fel- tűnő beállításban közlik Ribbentrop német biro- 

szóló hivatalos közleményt. Diplomáciai körök 

Az is jó hatást tett moszkvai körökre, hogy 
ors befeje- zése érdekében olyan előkelő személviséget küld az orosz fővárosba, mint a külügyminiszter. A moszkvai külügyi népbiztosság már nagyban ké- szül Ribbentrop fogadására. A német birodalmi 

egykori osztrák- magyar követség palotáját rendezték be szállá- 

A Daily Mail és a Daily Herald 
foglalkozik a német--orosz egyezménnye 
Maily többek között a következőket i : 
- Mielőtt a hír tevábbi fordulatai 

nálnók, ki kell jelentsük, hogy a német- 
nemtámadási szerződés végét jelenti a 
orosz kölcsönös segélynyújtási szerződésn 

A Daily Herald ezeket írja: 
- Egy ilyen egyezmény a jelen p. 

nem jelent mást, minthogy Szovjet-Oroszor 
badkezet nyújt Németországnak minden 

A Newe Cronicle Ribbentrop moszkvai 
ról azt írja, hogy az űtóbbi idők legren: 
eseménye, mivel a német külügyminiszter el 
politikáját éppen a komintern elleni harcra 

t 

te- 
le- 

és Simon kincstári kancellárral. 
A készülőben lévő német-orosz me 

madási szerződés következményeként 
ellenzéki pártok valószínűleg kérik a pa 
összehívását, minthogy a nemzetközi hel) 
tétlenül megkivánják ezt. 
LENGYELORSZAG LESZ AZ ALDO: 

Az angol politikai körök megdöbbe 
legvilágosabban a munkáspárti Daily 

tükrözteti vissza. A lap azt írja, hogy a 
jelentés a megállapodásról szinte hihete 
tünik fel. Valamennyi lap kiemeli, hogy 

súlyos csapást jelent a nyugati hataln 
számára a megegyezés 

és az angol hivatalos körök titokzatoss: 
tudható be, hogy a hír annyira lesujtó 
Attól tartanak, hogy 

a legűjabb fejleményeknek Lengyelorsz 
lesz az egyedüli szenvedő alanya 

Több lap rámutat arra is, hogy a moszk 
gol-francia-orosz katonai megbeszélések 
megnpecsételődött és hogy a mai angol 
tanácsnak ezzel a ténnyel foglalkoznia 
ÖSSZEHIVJAK AZ ANGOL PARLAM 

Mint a Press Associated jelenti, Cha 
lain miniszterelnök kedden délután három kor összeült minisztertanácsnak azt indi án 
ta, hogy 

csütörtökre hívják össze az angol 
mentet. 

A lap szerint Greenwood képviselő, az eller 
munkáspárt helyettes vezére, kevéssel a mi kie 
tertanács ülésének megkezdése előtt a minis 
elnökségre ment, de csupán tíz percig tartó 
dott ott és Chamberlain miniszterelnök m 
szélte vele a narlament csütörtöki összel 
nak kérdését. 

Ugyancsak a Press Associated ielenti 
az angol kormány megkapta a Berlinb 
Moszkvában nyilváncsságra hozott közlem 
másolatát, amelyek bejelentik a támadást 
német-orosz szerződés megkötésére irányuló 
gyalások megkezdését 

A minisztertanácsról nem adtak ki 
tést, de kiszívárgott hírek szerint több 1 
ter élesen szembe szállt a Lengyelország i 
ban vállalt kötelezettségekkal, Az angol 
ros politikai köreiben felvetődik az a kérdés 
a két nyugati nagyhatalom a megváltozo 
rülmények között kitart-e eddigi állási 
mellett, vagy lázasan keresni fogia a kibont: 
zás lehetőségét és azokat a módszereket 
Ivekkel belekapesolódhatik az európai át 
si politikába, anélkül, hogy Lengyelországi 
katonai segítséget kellene-e nyújtani. 

ól 

s C I 

I8felm? 
Susanne 

Ril atropomoszkval utazását, kijelenti azon- ogy ( oszország taktikája gondolkodásra 

Katharine Hepburn és Gary Grant 

Tekintettel a rendkívüli érdeklődésre, szerd. 
utoljára 

s I Tiliat 
Csütörtökön szenzációs premier! 

leopárdja 
és Ronald Colman viágiih 



Franclaország 
ási meglepetés Párisban 

német-szovjet kereskedelmi egyezmény 
eglepetést keltett Párisban, noha a saj- 

tudomása volt, hogy a tárgyalások már 
bb ideje folynak. A lapok egyelőre nem 

megjegyzéseket az egyezményhez, hanem 

ób megvárják az angol állásfoglalást. A Jo- 
l de Debats arra utal, hogy az egyezmény 

a párisi tőzsde amugy is nyomott han- 

A Pravda a német-orosz gazdasági tárgya- 
ek sikeres befejezése után azt írja, he a 

jött egyezmény révén a német-orosz keres- 
összeköttetés feltételei lényegesen ja- 

! egyezmény célja az, hogy hozzájáruljon 
ét ország kapcsolatainak megjavulásá- 

hoz. 
lezmény, amely feszült nemzetközi légkör- 

zületett, arra hivatott - irja a lap, 
y a feszültséget levezesse. 

A német-szovjet megnemtámadási szerződés 
izgalmat okozott Párisban is. Senki sem 

zmitott arra, hogy ez az esemény bekövetke- 
ami 
nemzetközi viszonylatban teljesen uj for- 

dulatot hozott. 

titkolják, hogy az esemény hatását egyelő- 
Habzó és nem habzé. 

még csak nem is lehet áttekinteni. 

A Havas ügynökség jelenti: Az a berlini je- 
etés, amely beszámolt arról, hogy Németország és 

zovjet között megindultak a tárgyalások a meg- 
támadási szerződés megkötésére a legnagyobb 

igdöbbenést váltotta ki Párisban és Londonban. 

után hivatalos körök még nem nyilatkoztak, tar- 

tekodnak bármilyen magyarázattól. Elsőserban be 

darják várni a részletes jelentéseket, mert csak 

k alapján lehet felbecsülni, hogy mit is jelent a 

ezett egyezmény. Tudni kell azt is, hogy 

a Szovjet milyen feltételelk mellett adja hozzá- 

I járulását ehhez az egyezményhez. 

A kedd reggeli francia sajtó közölte a Német- 

szág és Oroszország között készülő megnemtáma- 

si egyezmény hírét. Azonban tekintettel arra, 

gy a hír a késő éjszakai órákban érkezett és ép- 

n ezért megerősítést nem nyert, valamennyi lap 

rdőjeles címekben számol be az eseményről. A 

bit Journal ezt írja: 

Szenzációs esemény? Ezt a lehetőséget már 

n és több ízben megjósoltuk. L/Ordre így ír: 

edjék meg, hogy ne vegyük komolyan ezt az 

yezményt. I/Humanite nem ír a politikai 
szerző- 

, csupán a német-orosz kereskedelmi és fi- 

si szerződésről számol be. 

- Hitler kancellár, a Mein Kampf szerzője, - 

ja a lap - a kemmunizmus elleni 
harc bajnoka, 

Lengyelország 

i köröknek a készülő német- 

sz megnemtámadási szerződéssel szembeni 

kciója még nem került nyilv
yánosságra, mi- 

1l az egyezmény híre a késő éjje
li órákban ér- 

kezett a lengyel fővárosba. J ől ért
esült körökben 

tudják, hogy a hír nem kelte
tt különösebb 

el t. Kijelentették, hogy a hí
r három do- 

logra mutat rá: 
1. Szovjet- 

azt Lengyelországban 

szándékozik az európai 

kozni; 

2. Lengyelországot elég erősne
k tartják, 

természetesen a neki nyújtott segítséggel, 

hogy német támadás esetén 
ellent tudjon ál- 

lani; 

Hivatalos varsó 

Oroszország - mint ahogyan
 

régáta hitték -, nem 

i ügyekbe beleavat- 

atást keltett a 
egyezményről 

oldalon feltűnő 

szországban mély h 

rosz megnemtámadási 

ló hír, amelyet a lapok el
ső 

látásban közölnek. A Messagero szerint ez a 

mai fordulat Páris és Lon
don bekeritő peli- 

ának teljes csődjét jelen
ti. - A Popolo di 

Ánelia és 

Egész Ola 

Francia felfogás 

HAZARENDELTÉK A MOSZKVAI KATONAI 

Olaszország 

Hranciaország fe- 

Hitler megh
ajolt 

... 

a Szovjet erej
e előtt 

aki egyes államfőkkel lenézően tárgyal, meg kell ha- 

joljon a Szovjet ereje és állhatatossága előtt. 

KüÜLDÖTTSÉGEKET 
A déli órákban Párisban elterjedt annak a 

híre, hogy a szovjetorosz-német egyezmény meg- 

kötéséről elterjedt hírek következtében a francia 

és angol kormány távirati úton hazarendeli 
a 

Moszkvában levő katonai küldöttségeit. 

Párisi jelentés szerint Bonnet francia kül- 

ügyminiszter délelőtt fogadta a párisi angol ügy- 

vivőt, Lukacsievics lengyel és Tatarescu román 

nagykövetet. 
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy Párisban 

és Londonban a német-orosz megnemtámadási 

egyezmény közeli megkötésének híre villámcsapás- 

ként hatott, mert 

senki sem számított ilyen forduldtra. 

Londoni és párisi politikai körökben azt állítják, 

hogy ennek az eseménynek várható következményei 

beláthatatlanok. A nemzetközi helyzetben döntő for- 

dulat állott be. 
A Matin megállapítja, hogy London és 

Pá- 

ris politikai köreiben észrevehető izgalmat 
kel- 

tett a Ribbentrop német külügyminiszter 
útjáról 

szóló jelentés, de hivatalos helyen ebben 
a te- 

kintetben még nem foglaltak állást. 

A Petit Parisien szerint Lipszky berlini 
len- 

gyel nagykövet a hír hallatára külön repülőgé- 

pen Varsóba utazott, hogy Beck külügyminisz- 

ternél kihalligatáson jelenjen meg. 

Nem változik 

a lengyel állásfoglalás 

3. Németország tovább folytatja 
az ide- 

gek háborúját. 
Varsóban úgy tudják, hogy a l

engyel kor- 

a nem szenved változást a dan- mány állásponti n da! 
a német-orosz szerződés 

zigi kérdést illetően 

megkötésének hírére. 

A lengyel távirati iroda jelentése szerint a 
kü- 

szöbön álló német-orosz egyezmény
 híre nem kel- 

tett különösebb feltűnést a varsói politikai körök- 

ben, mivel az az európai eg
yensúly terén tényleges 

tisztázódást jelent. A hír megerősíti a Szovjetnek 

azt a szándékát, hogy 

visszavonuljon az európai játékb
ól, 

melyről különben a moszkvai angol-francia tár- 

gyalásokon eléggé érthető tanujel
ét adta. Az egyez- 

mény megkötése nincs kihat
ással a helyzetre és nem 

változtatja meg Lengyelország álláspontját. 

A bekeritő 
politika csödje 

lelős tényezőinek most már szét kell
 tépni a 

Varsónak felajánlott kitöltetlen vált
ót és újból 

mérlegelni kell a helyzetet. Már az is elég 
volna, 

ha figyelmeztetnék Lengyelországot
, hogy gon- 

otöla s . 

Románia 

ROMÁNIA TOVAÁBB HALAD A BÉKE 

ÚTJAÁN 

A Neamul Romanesc a német-orosz egyez
- 

ményről írott cikkében többek között a köve- 

kezőket írja: 
„Reméljük, hogy 
madási szerződés 

és a háborús félelmeket az e 
ják. Ami bennünket illet, 

Románia tovább halad a békepolitikát kö- 

vető útján, 

keressük a megegyezést, de jogainkat a legna- 

gyobb határozottsággal megvédjük. Derülátás,
 

nyugalom és határozottság szükséges és kirá- 

iyunk bölcs vezetésével leküzdjük a jelen nehéz- 

ségeit. Az egész ország, - fejezi be cikkét a 

lap -, hűséges őrként áll az uralkodó körül. 

Japán 
IDEGESSÉG JAPAÁNBAN 

Berlini japán körökben a német-orosz egyeze 

mény híre a legnagyobb meglepetést és határta- 

lan csodálkozást váltotta ki. Oshima tábornokot, 

a berlini japán nagykövetet, a hír hallatára ál- 

mából költötték fel, aki azonnal megbeszélést 

folytatott munkatársaival, Ennek végeztével 

hosszú táviratot küldtek Tokióba. Berlini japán 

körökben a legélénkebb aggodalommal tekinte- 

nek a kominternellenes egyezmény sorsa elé. 

Hivatalos japán körök tartózkodnak a né- 

met-orosz egyezmény megkötéséről szóló hír 

kommentálásától. A kormányhoz közelálló körö
k 

úgy tudják, hogy az egyezmény folytán keletke- 

zett űj helyzetet a kormány minisztertanácsonm 

vizsgálja meg. 

Amerika 
AZz ANGOL ARCVONAL KEGYETLEN 

CSAPAÁST KAPOTT 

Washingtonból jelenti a Reuter távirati iro- 

da: Kormánykörökben nagy csodálkozást és 

élénk aggodalmat keltett a német-orosz meg- 

nemtámadási szerződés híre. 
A megegyezést a Nagy-Britannia által meg- 

alkotott békearcvonal számára kegyetlen 

csapásnak tekintik 

A szovjetkormány úgy látszik megelégelte a tár- 

gyalások huzavonáját és elhatározta, hogy 
utol- 

só ütökártyáját jatssza ki a nyugati hata
lm 

kal szemben. Abban az esetben, ha felté
teleit 

visszautasítják, eltávolodik az eseményektől és 

szabadkezet ad Németországnak a Lengyelor- 

szag és a balti államok elleni akcióban. Az utób 

biak, mint ismeretes, nem fogadták el
 a Szov: 

által nyújtott katonai segítséget. Bár egye
s 

rökben számolnak azzal, hogy a békearcvonal 

Szovjet-Oroszország nélkül nehezen tu
dja maj 

a Lengyelorszá, iránti kötelezettségét teljesíte- 

ni, kijelentik, hógy a német-orosz megnemtáma- 

dási szerződés semmiben sem akadály
ozza meg 

a német-orosz megnemtá- 
a béke eszköze marad 

semények megcáfol- 

. 

dolja meg jól a dolgot, mert ezzel a békét eset
- 

leg még meg lehetne menteni. 
Franciaországot, hogy a támadás elleni arc

vonal 

I biztos alapia legyen 



metaöbalak samkksa A 

Erdélyi bolyongások 

send van a 

ba fekszenek és at 

Aki Sepsiszent 

roly által tervezett 

félnapot töltöttem 

Jánosné született Z 

Z 

Mikó-kollégiumban 

dagszik. 

lambducos kapuval 

érthetően, érdeklődé 

elé tár. Nem lehet 

részletesen akarnám 

ati főnöke résztvett 
megvizsgálták a bánsági megyékben lakó román 
telepesek helyzetét. 
községek román telepeseinek emlékiratait, ame- 
lyek azok panaszait és kivánságait tartalmaz- 
zák, majd ismertették az erdélyi és jugoszláviai 
román telepesek életkörülményeit. Az értekezle- 
ten több érdekes fel 

rta Alexandru dr. 
lea Romulus dr. el 

a ag tegyen 

verrel a kézben állanak a bástyákon, hogy meg- védelmezzék hitüket, 
ket, életüket, vagyon 
amikor kidőltek az élők sorából, amint koporsó- 

templom közelébe örökös álomra. 
SETA A SZEKELY NEMZETI MUZEUMBAN. 

be a Székely Nemzeti Muzeumba, nagy mulasz- tást követ el. Betértem magam is oda, a Kós Kaá- 

idővel, azt terveztem, hogy negyedórás futó szemlesétát teszek a termekben. Mégis teljes 

mindent töviről-hegyire megbámulni. 
Lelkes magyar asszonynak, özvegy Cserey 

szöni létrejöttét a Székely Nemzeti Muzeum. Kora fiatalságától kezdve gyüjtötte és vásárol- gatta a székely nép történeti emlékeit, háziipa- ri és népmüvészeti készitményeit. 1875-ben sok- sok tárgyból álló gyüjteményét rendezte, egy évvel utóbb pedig ezer forintos alapitvánnyal együtt az egész székely nemzetnek adományoz- a. A gyüjtemény, melyet akkor neveztek el Székely Nemzeti Muzeumnak, előbb a Székely 
kapott helyet, később pedig saját otthonhoz jutott. Egyre gyarapszik, gaz- 

A muzeumépület udvarának jobboldalán eredeti székely ház áll. A ház az előtte levő ga- 

az egyik háromszéki faluból hozták. Godosan szétszedték és azután itt még nagyobb gondos- sággal ujból fölépítették. A berendezés is ugyan- az, mint mikor első gazdái laktak benne. A nyi- tott pitvaron ott van most is a kézi örlőmalom- tól kezdve minden egyéb házi szerszám. 
muzeumban Szabó József muzeumőr a vezetőm. Kedvesen mutogat meg mindent és 

lehet sorra elmondani, amit a muzeum a néző 

ben muzeumi katalógust irni. Tudományos mun- kát, vaskos könyvet kellene szerkesztenem, ha 

A bánsági román 
telepesek helyzete 

A helytartóságon Marta Alexandru dr. ki- rályi helytartó elnökletével értekezlet volt a melyen a Temes tartomány valamennyi szolgá- 

telepesek problémáit és azok megoldására 
tkozól. 

A székelyek törlénelme 
elevenedik meg a Székely 

Nemzeti Muzeumban 
á lakinek fogalma legyen a muzeum református vártemplom. Bás- Hogy valakinek fog gy 

ákat, amelyek mogott a Az egyik teremben csupa fából faragott város lakossága védekezett. Támadak a tatá- rok, de mindannyiszi 
voltak megszaladni. 
mind ott vannak az 

őket azután, amint fegy- 

asszonyaikat, gyermekei- 
ukat és látom őket végül, 

Vafiságuk idehozza őket a 

györgyön jár és nem fordul 

és fölépitett székelymodoru 

ott. Igy se volt érkezésem 

athureczky Emiliának kö- 

együtt 1781-ben készült és 

st keltően magyaráz. Nem 

egyszerü ujságcikk kereté- 

ismertetni a Székely Nem- 

. Az értekezleten behatóan 

Felolvasták a különböző 

szólalás hangzott el, maid 
királyi helytartó megbízta 
lőadót, hogy tanulmányoz- 

ég álni. Az őskortól a jelenlegi inden ott 
ák beszéli dpanal sok csodálni. Az őskortól a jele egig minden o 

x i mezőgazdaságban és a ház :::: munkája. Vannak itt örökévalóságban, ahol nin. furfangos holmik is, amelyek a csavarintos szé- esen verekedés, csak szünelen béke és hallgatás. kely ész ötletei Ttt van péld 
nd var régi templom körül, ahol az kergető kereplő. Azonban nem tudja mindenki ősi családi kripták körbenfutó uccát alkotnak. 

" - 

zeti Muzeum látnivalóit. Ehhez azonban nem 
vagyok szakember. 

gazdagságáról, magának kellene mindazt meg- 

van, ami a Székelyfölddel és a székely néppel kapcsolatos. 

szerszám van, amelyre a székely embernek a 
körül szüksége van. 

.A mai Székelyföld az emberiség legősibb ko- rában is lakott hely volt már. Páratlanok a kő- korszakbeli leletek Ezek feltárásában nagy ér- demeket szerzett néhai László Ferenc dr. Szá- mos helyen végzett eredményes ásatásokat. Si- került neki a kőkorszakbeli ember lakóházát re- konstruálni. Hogy milyen óriási tudományos ér- téke van a Székely Nemzeti Muzeum kőkorszak- beli részének, azt leginkább angol tudósok iga- zolják. Nincsen esztendő, hogy néhány angol ré- gész ne látogasson el Sepsiszentgyörgyre, hogy ezt a gyüjteményt megtekintse és tanulmányoz- 

gadta el, mert még nem fejezte be akkor az ösz- szes tervbevett szekelyföldi ásatásokat. Azután pedig elragadta a halál, Ki tudja, talán ha el- ment volna Londonba, öt bizták volna meg az egyiptomi ásatásokkal és Tut-Ankh-Amon fá- raó sirjának feltárása magyar tudós nevéhez füződnék. Lelke testének halála után alig- hanem a Mete-hegy körül lebeg, ahol földi éle- tében legdusabb tudományos kincseit találta. 
A Székely Nemzeti Múzeum sűrűn kapja az ajándékokat, amelyeket azonban alaposan meg- rostálnak és csak igazán értékeset helyeznek közszemlére. All ez különösen olyan ajándékok- ra, amelyeket a beküldök maguk készitettek. Amit azonban elfogadnak, az valóban látványos- ság. A héten helyezték el A muzeumban Kupán 

a Székely Mikó-kollégium negyedik osztályos tanulójának ajándékát is Ez a kicsinyded szé- kely legényke bicskájával fából kifaragta falu- si szülőházának kicsinyitett mását. Tudós pro- fesszorok kiutaztak a faluba és megállapitották, hogy a másolat a legapróbb részletig hü az ere- detihez és hogy a szobák butorzata is azonos kicsinyitett párja az eredetinek. 
A BOR-VIZ NEM BORVIZ. 

Már elharangozták a delet, amikor kilépünk a műzeumból, amelynek kapujában csoportkép készül rólunk. 
Beszállunk az autóba, hogy elrobogjunk Zágonba. ebédre. 
- Megszomjazánk, állapítja meg ba- rátom - az útra viszünk magukkal kis bor- vizet. 
Az uccán ácsorgó székely sihederek közül odaint egyet, literes üveget, pénzt és cédulát 

nyom a kezébe. 
- Ejsze, bemégy oda a korcsmába és ve- szed azt, amit a cédulára fölírtam. 
- Hallod-e, testvér, - csudálkozom fe- léje - csak nem képzeled olyan gárgyunak ezt a fickót, hogy nem tudná szóval is kérni a bor- vizet. Miért írtad föl neki? 
Kiveszi a surbankó kezéből a papirt, felém 

nyujtja és nevet. 
- Bor-viz, - olvasom az írást. 

részletes előteriesztést. 
- Mi az, - kérdem - új helyesírásod van? 

A kőkorszak emlékei a székelyföldön 

kerepelőt. Itt van a hires tyukállitó. kezik a székely a tyuk ellen, amel ablakon át a szobába akar berepülni állitó két korongból áll, két korong sz egymással párhuzamos léc van. A koron zepén vájt kerek nyiláson tengely fut ke amelyet két végével az ablakkeretbe e Már most, ha a szobába igyekvő tyuk szerkezet valamely lécére, forgásba ho korongot, maga a tyúkanyó pedig meglepet ijedten az udvarba bukik vissza. Két-hár megismétli a kisérletet, aztán soha több irtózik a tyukállitótól. Sok egyéb huncu is szemünkbe tünik. Ime, a fából farago lacs, amelyből az avatatlan nem tud inn bárha megtelt, csöpp se jön ki belőle, noi a gömbölyded oldalán is vannak likak. Ig de ha ezek közül néhányat - tudni kell m ket - ujjainkkal betapasztunk, akkor bá ihatunk. 
A sok történeti emlék között itt va Nemes erófi család többszáz éves női- é diszruhái. Vagy ötven esztendő előtt t hogy a család sirboltját kóbor cigányok ték, a koporsókat kifeszitették és az a lelt ékszereket elrabolták. Lehuzták 

tak diszruháit is. De már nem volt idejük ről az ékköveket, arany és ezüst csattokat 

tuk ütött. Az értékes diszruhák azután a zeumba kerültek. A szövetek és selymek s még ma sem halovány. 

- Ez az. Ha a fiúnak mondom, vizet kérjen, akkor borvizet is kér. De, kocsmáros a céduláról lebetűzi, hogy bor kell, akkor tudja, hogy a literest félig töltse, félig meg ásványvízzel, 
Bánsági ember az én körorvos baráto. az idő, amelyet Háromszéken töltött, már 

ypesítette. Szintúgy körmonfont g. lett belőle. 
Hát igaza van. Mert a borviz pomp de a bor-víz még pompásabb. 

A borvizet egyben írják. Miért választod ketté? 
s 
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tus 24. 
Deudlan 5 

et-Oroszországot egy-két esztendeje uj ér- 

atok járják át. Ujnak csak a szó szovjet- 

gi vonatkozásában uj ez a jelenség; 

ismét felfedezte a hazafiasságot. Előbb 

am, szinte csak adagolva és kisérletezve 
nyi- 

két évtizedig számüzött érzésnek, ma 

1 teljesen szabadjára eresztette az emberi lé- 

és népközösségeknek ezt a kiirhatatlan meg- 

lását. 

nagy metamorfózis nyomai a mult esztendő- 

entkeztek először a Szovjet arculatán, a múlt 

őben, amikor a világpolitika többizben is 

Moszkva megnyitja a 

: körökben tudatára ébredtek, 

fesupán ideológiai célkitüzések, mint a világ- 

alom és az osztályharc jelszava, vajmi k
evéssé 

etik a hatalmas áldozatok árám megszerze
tt és 

rtott szovjethadsereget. Rá kellett döbb
eniök 

ogy a világforradalom elvent és faji, nem
zeti, 

vallási és egyéb lelki adottságokkal 
ellenkező 

a alig találhat utat a tömegek lelkéhez. A 

s nyelvi együvétartozásra való hiva
tkozás sem 

tt alkalmas jelszó a fajilag és 
nyelvileg leg- 

bözőbb népelemekből öeszetevődött birodalom- 

a vallási hajtóerőről nem ie szólva, mert hi- 
A szovjet esküdt ellensége minden istenhitnek. 

aradt hát kiutnak a nacionálizmusnak lelki 

e ja, mely azonban itt bizenyos faji, pánszláv 

okat sem nélkülöz. 

A Szovjet így ismét kénytelen volt felfedezni 

zafiasságot: hideg megfontolásból forró na
cio- 

un st. Itt végre elevenére tapintott sikkadt lel- 

megeinek, Moszkva megnyitotta az elfojt
ott és 

almi gyanut keltő nemzeti érzés zsilipeit 

a kiszáradt crosz lelkek egyszerre kivirultak! 

zAFIAS DITHIRAMBUSOK A SZOVJ
ET- 

: SAJTÓBAN 

' szovjetsajtónak nem nagy fáradságába kerü
lt 

tovjet katonai 

életre támadt az orosz 

nacionalizmus Szovjet- 

Oroszországban 
A nemzeti érzés szabad utat 

Szovjet a háboru gondolatának 

forrpontra hevült 

nyek egyike-másika már előrevetette 
árnyékát, 

nyitotta ki 

ösztönös elné 

lentkezését, később azonban már tudatosan, 

megfontolt szándékkal állitotta céljai szolgálatába. 

Ma már kétségtelen; a hazafias jelszavaknak 

a mindent elsöprő áradata, mely 
immár egy eszten- 

deje elönti a piredalmat, ujabb jele Moszkva há- 

borus készülődéseinek. 

nemzeti érzés zsilipeit 

nyert, mert csak igy tudta a 

megnyerni embermillióit 

és az azóta bekövetkezett esemé-
 

Az Anschluss és a fenyegető háboru veszélye 

a Szovjet szemét, de ekker még csak 

zéssel szemlélte az uj hazafiasság je- 

előre 

az 

nyitotta a sajtót, nem pedig for
ditva. A feltámadt 

nemzeti - sőt pánszláv! - közv
élemény nem tudott 

betelni az uj életre keltett orosz nacicnal
izmus dal- 

lamaival és izeivel. 

Amikor a szovjetkormány a mult évb
en nyilvá- 

nosságra hozta uj „hazaárulási törvényét", a Prav- 

da, mely addig halált kiáltott minden nacionaliz- 

inyi 
belt, a legizzóbb nemzeti érzéstől átfütött hangon 

üdvözölte az új törvényt. „A haza becsületéért és 

dicsőségéért1"" - ez vo 

tul már nem akadt orosz ujság, 
mely ne a felfede- 

zett orosz haza dicsőségét zengte 
volna. Innen már 

csak egyetlen lépés a „Szent Oraszország" 
extátikus 

hite és hirdetése 

latkozásában is mindjárt elle
nforradalmat szima- 

li vezércikkének cime és ezen- 

felé. Most már a sovinizmus lett 

urrá a lelkeken. 

szovJETHős ROMANOVOK 

Százszámra jelentek meg és jelen
nek meg azóta 

is az „uj szemléletü" könyvek. Reg
ények, versek és 

tudományos munkák már az uj hazafiasság jegyé- 

ben szólalnak meg. A marxista szempontu történe- 

lemszemlélet, ha nem is szorul háttérbe, de teljesen 

nacionalista megvilágitást kap. Kiderül, hogy az 

orosz hadak az elmult hét évszázad alatt mindig 

csak győztek. Amikor például Alexander Nowszky 

1242-ben a Peipus melletti ütközetben vereséget 

mért a német lovagrendre, tulajdonképpen „a Ke- 

let felé irányuló német terjesz
kedésnek állta utját". 

Csak természetes, hogy Nagy Péter is szovjethős, 

aki a haladás érdekében ala
posan ellátta a baját a 

világosság ellen fenekedő sötét reakciós erőknek. 

Nagy Katalin sem mindig az a f
érfiakba keveredett 

asszonyság már, aki még ne
hány évvel ezelőtt volt. 

A világért sem az! Hogy nem vetette m
eg a férfi- 

nemet: az ő dolga. Magánügy! Viszont sokat tett 

a haladás és a felvilágosodás érdekében:
 ez pedig 

közügy! 

Érdekes jelensége ennek az áté
rtékelési folya- 

matnak az a kormányrendelet is, mely megtiltja, 

hogy a stréliceknek Nagy Péter el
leni lázadásáról a 

történelemkönyvek és tanárok a jövőben dicsérőleg 

emlékezzenek meg. Mi több: a nemrég még be- 

csületsértő jelzők özönével elhalmozo
tt többi Ro- 

manovban is fel-fedezgetnek egy-egy rokonszenve- 

musra és a nemzeti együvétartozás 
legenyhébb meg- 

Film, szinház irodalom a 

Csak természetes, hogy az uj hazafiasság láza 

a filmgyártást is magával ragadta. Egymás után 

készülnek az erosz nemzeti érzésre apelláló filmek, 

melyek ilyen cimeket viselmek: „Az orosz
 haza", „Az 

otthon", „Ha kitör a háboru..", „Nagy Péter", 

„Peipus 1224', úgyhogy már alig maradt korszak, 

melynek orosz dicsősége vászonra ne került volna. 

A szinház ugyancsak kiveszi részét az orosz 

nacionalizmus dicsőitéséből és a daltermés sem ma- 

rad adósa a nagy feleszmélésnek. 

Ma tehát már nem „a nép ellenségei", „a 

rothadt burzsoázia képviselői" az orosz ha
gyományok zaf asság feltámasztása, mert hiszen a leányz

ó 

Enk meg, csak aludt. Ezúttal a közvélemény
 irá- 

szemat 

Most van kétszáz esztendeje annak, hogy 1739
- 

Oleniából több száz román parasztcsalád 
föl- 

edett, hogy magának a Bánságban új 
otthont 

a Az oiteniai román családok Oravica, Bok- 

arbunari, Csiklova, Koronini, Dognácsk
a, Új- 

va, Padina, Vaskő, Rakica, Ruszkabánya, Ru- 

ázászkabánya, Ferenctalva és Nagykomlós 

gekben telepedtek le, hol unokáig máig is él
nek. 

esztendős település emléket az ősz folya- 

ravicán nagy ünnepségekkel ülik meg. Ora- 

Fontos tudnivalók a 

Budapestről jelentik: 
és Háztartási Vásárt 
gyesület a vásár 
tudnivalókat közli: 

vásárt augusztus 31-én 
zeptember 11-én este zárják. 

tlevélre 
Előzetes vizum nem kell, 

odában 

tulajdonosa 

ptemb 
zmén 

látogatói 
Az Öszi Lakberende- 
rendező Országos Ipa- 

látogatól részére a követ- 

nyitják meg és 

td a vásárra Mtaz 
g utazási igazolványra van szük- 

í Vásárigazolványt 
ban bárki szerezhet ma- 

nkint 150 leiért. A vásárigazol- 
a CFR vonalain a visszauton 

ázalék utazási kedvezményt élvez. 
A MAV 

: mint menet féláron utazik. 

Isszautnál augusztus 31-étől 

16-áig érvényes az 50 százalékos 
uta- 

ény. MAV vasutakon Budapestre 

us 21-étől szeptember 11-éig, 
Budapest- 

lteniai románok bánsági letele
pedésének 

kétszázadik évfordulója 
vicán már megalakult a nagy ren

dezőbizottság, ezen 

kívül helyi bizettságok is működne
k az érdekelt köz 

ségekben. Az ünnepségek során több s
zínházi estélyi 

tartanak, amelyeken előadók elmondják a település 

történetét a kezdettől egészen a mai korig. Ezenkivü 

Oravicán nagy kiállítást rendeznek, a
melyen bemu 

tatják a tizenöt 

lödését, házilparát, művészetét és né
pviseletét, kiál 

lításra kerülnek ezenkivül régi p
énzek, arcképek é 

templomi festmények. 
ttattes . . 

község kultúrális és gazdasági fej- 

sebb vonást. 

nacionalizmus igézetében 
tisztelői. Nem „piszkos fasiszta kutyák", 

nem „un- 

doritó poloskái az emberiségnek..." 

De mit szól mindehhez a Komintern. Mit szól- 

jon? Jó képet vágott a szerinte neesz tréfához. D
e 

hamarosan megnyugtatták Moszkva urai Dimi
trovot 

és környékét: kifelé továbbra is a világforradalmat 

hirdeti a Szovjet, mert mi sem alkalmasabb zavar
t- 

keltésre és a külföldi hatalmak ellenállásának meg- 

törésére, mint a világforradalmi propaganda. Vi- 

szont: mi sem alkalmasabb a belső erők összefogá-
 

sára és felfokczására, mint az orosz lélekből is ki- 

irthatatlan nacionalizmus. 

Még ma és holnap! 

1 

s 

budapesti Őszi Vásár 

részére 
ről augusztus 31-étől szeptember 21-éig le

het fé 

áron utazni. A vizumot utólag 

esten és ezért mindössze P. 2.50 kezelési köl 

egy hónapig 
gosit. 

tős vásárigazolvány 
jegyirodában személyenkint 75 

szére, akik autón mennek 

kedvezményt óhajtják igenybe venn
i. Ugy 

sebben tartalmazzák. 

adják meg Buda- 

P 
séget kell fizetni. A vizum az érkezés napjától 

magyarországi tartózkodásra jo- 

Az utazási és vizumkedvezményeket b
izto- 

sitó utazási igazolványon kivül ugynev
ezett al- 

is kapható minden menet- 
lelért, azok ré- 

és igy csak a vizum- 

ütazási, mint az autós igazolvány a v
ásár ingye- 

nes látogatására jogosit. Az igazolvá
nyok egyéb- 

ként az összes tudnivalókat a lehető leg
részlete 

] 

t- 

A főszerepekben: 
D CHANTAL 

PIERRE RENOIR 
AIME 

A szerelem harca a bátorsággal 

MA 

CLARIOND 

PARAMOUNT-JURNÁL. - 3 órak
or: 

17 leies helyárakkal 

„Nyugat lánya' 
JEANETTE MACDONALD-al 

az 



4 BELKÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, félévre 400, egész évre 
kézbesitésért 

gyedévre 180, félévre 950, 

Hatóságoknak, 

lei kézbesitéssel együtt. 

egész évre 1400 lei. 
TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15, 
MEGJELENES 

arőnden napon a vasárnapoka 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre ár, 
—— 

e4 A megszépitő álom 
Eddig ez járta, 

szonyrovatok, ezt hirdették kozmetikai 
erre buzditoiták a hölgyvilágot a filmjá lódi és felfujt hollywoodi karrierek: Ha 

dat mindenféle puhitó, 
tó kotyvasztékokkal 
ragassz műpillákat, a 
fesfesd tulipirosra vagy 
váltass erchideá 
lágbajnokot. A hajadat 
lanyossággal, aztán hennázd 
aranyozd bronzvörösre, 
tégy rá kalapnak cipőhuzót, v. 
állandó dögönyözőt és tagjaid 

megforditva. Az orvosaddal 
ros napokon legyen kvarcolás 
miás kezelés, 

két hónapot a Rivierán, ahol 
tőt az Alpesek közt, ahol a sikosztümjeidet 

lővágod. Látogasd az 
a mnevezetes futtatásokról, 
fontos szinházi bemutatókról 
piknikről. 

akarsz lenni, tarts szem előtt 
is kihagysz, nem állunk jót a 

amely mindent leegyszerüsít. 
jelent meg az uj, egytételes szépségtörvény. 

vásnál. Nem érdekes? Azt 
gondolni magukat: Tényle 

amikor egészen egyszerü 
szépséget. 

A Miz Goga-szobor Brádon. Brádról 

szobrásznak sikerült Goga 
ságu mellszobrát agyagba 

legsikerültebb román szobroknak. 
- öÖngyilkosság a kőrházban. 

lapotban beszállitották a fővárosi házba. A b 
szobatársai 

a magát s amikor nár halott voit. 
sé. 

800 lei. Házhoz való 

ő60, ne- 
gész évre 700 lei, KNágchoz való kézbesítésént külön havi tíz lei. közhivatalokmalk és közüzemelk- me, gyáralenals és vállalatoknak egy évre 1800 

ev hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 

? és ünnepnapokat 

ezt tanitották divatlapok, asz- 
reklámok, 
tékok, va- 

fehéritő, szinesitő, hamvasi- 
. Csipesd ki a szemöldökeidet, körmeidet zemáncoztasd és 

hupikékre, a bőrödre teto- albatroszmadarat, vagy box-vi- 
onduláltasd vízzel, vagy vil- 

platinaszőkére, vagy 
ternyozd madárfészekké és 

agy tintásüveget. Tarts 
at gyurasd meg napon- ta, hogy ami domboru volt, az homoru legyen 
beszéld meg, hogy pá- 
, Dpáratlanckon diather- egybekötve légfürdökkel, lélekelemezés- sel és ritmikus tornagyakorlatokkal. Tölts az évből 
a fürdőruháidat, 

megbámultatnod. Vezess gépkocsit és nyittass a fér- jed bankjában külön folyószámlát a közlekedési ki- hágásaid büntetési költségeinek fedezésére. Legyen minden évadnak, minden napszaknak, minden tár- sasági alkalomnak, minden tartózkodási helynek meg- felelő illatszered, cipőd, harisnyád, kézitáskád és 
ötórai teákat, ne maradj 

a körvadászatokról, 
és a vyokohamai repülő- Legyen rendes bridzspartid, viszont nem baj, ha rendetlen a fehérnemüszekrényed, Ha szép 
mindezeket. Ha egyet 
sex appeal-edért. Ez volt mostanában a mondainszabály, a divatrégula. Meg kell adni, hogy bonyolultabb, mint egy párbaj- kódex. De most valaki megtalálta a bölcsek kövét, 
Egy angol ujságban 

szól: Hetenkint legalább egyszer feküdj le korán, vacsorázz ágyban, kicsit elvass, kicsit ábrándozzál, aztán hunyd le a szemed és aludd ki magad becsü- letesen. Nincs jobb, biztosabb kozmetika egy jó al- 
hiszem, a nők megfogják 
- maendják majd, minek az a sok herce-hurca a hóditó megjelenésért, 
életmód is biztositja a 

jelentik: A Mica bányarészvénytársaság palotája előtt impozáns szobrot emelnek Goga Octaviánnak a öltőnek és politikusnak. Radu Moga erdélyi 
Octavian életnagy- 

dolgozni. Altalános vélemény szerint ez az emlékmü lesz egyike a 

Bucurestiből : Constantinescu Elena rendőrileg nyil- vántartott nőt néhány nappal ezelőtt sulyos ál- 
Colentina kór- 

eteg nő az éjszaka folyamán, amikor 
már elaludtak, az ajtókilinesre fel- 

tettét észrevették, 
A vizsgálat megállapitotta, 

gze miatti elkeseredésében 

rendőrségre, és meginditották a vizsgálatot 

Augusztus 23 

Szerda 
Fülöp, Farkas 

mmz..l 
kel állandó levelezést 

fellendüléséhez. 

Poroszország között a 

mellett óriási köd volt 

- Kifosztottál 

tért haza feleségével. 

ját nyitva felejtették 

vitt, 
észrevette volna. 

zinczy nagy érdemeket szer- 
zett a magyar nyelv megujho- 
dása körül. Buzditólag hatott 
ezenkivül korának iróira, akik- 

zájárult az ezernyolcszázas évek elején az irodalcm 

1866. augusztus 23-án kötötték meg Ausztria és 

amely a két ország közti háhorunak véget vetett. Eb- 
ben a háboruban Ausztria 
akkori osztrák hadvezérek 
az egyik nagy veszteség leplezésére, hogy Chlum 

lenség közeledését. Azóta közmondásos lett a chlumi köd. 

ák egy 
sát. Bucurestiből jelentik: 
curestii szinész, aki az Aviator Gossu-ucca 10. szám alatt lakik, hétfőn a késő éjszakai órákban 

pénztárcáikat az ágyuk mellett lévő éjjeli szek- rényen helyezték el. Reggel 
megdöbbenve tapasztalták, hogy értéktárgyaik eltüntek. Kiderült ugyi 

bába. A tolvaj minden értékes tárgyat magával anélkül, hogy jelenlétét 

1831. augusztus 23-án halt 
meg Kazinczy Ferenc iró. Ka- 

folytatott. Jelentékenyen hoz- 

z úgynevezett prágai békét, 

vereséget szenvedett. Az 
azt hozták fel kifogásul 

és emiatt nem látták az el- 

bucurestii szinész laká- 
Timica Gheorghe bu- a 

KAT. Az útóbbi napokban a józsefváro: 
egy magas fiatalember számos hadgya 
hivott tartalékos katonát megszólított 
hogy néhány száz lei díjazás ellenében 
mukra fehér színű katonai igazolványt 
melynek tulajdonosai nem kötelesek bevon 
ben lépre mentek a csaló meséjének, 
pénzt, de a megigért fehér igazolványra 
tesen hiába vártak. Feljelentést tettek a 
rendőrségnél, amelynek sikerült a szélhá 
Vasile személyében elfogni. 
ügyészségnek. 

zmr 

(=) BECSAPTA A BEVONULÓ 

ad 

A csalót á 

A nap ellensége az EPE sza, 
Ami? nap szeplőit és májfoltjait areára kihozza, addig a 

HEINRICH EPE 
szappan eltünteti. 

Ékszereiket, óráikat és 

amikor felébredtek, 

anis, hogy lakásuk ajta- vizsgá 
és valaki besurrant a szo- 

az alvó házaspár 

Íréisséit, eidit 

talát, 

a társadalmi szolgála 
tartót Caltun Ioan taná 

királyi helytartó 

és 

ket- 
kell 

vesz áziumi o. 
felekezethez tartozó, 
tanulókat és négy év 
seti pályákra képezi ki, 
nulók leginkább boldog 

A következő évtől, 193 
nyitja alsó tagozatát is, 

el 
a nélkül. Vidéki tanulók 

felvilágosítást nyújt az 

mercial Reformat, 
(-) TARTALEKOS 

TEK FIGYELMÉBE. A 
zési felügyelőség felhívja 

Igy működő tartalékos 

tember 3-ig tartandó kiké 
kezzenek. A tartalékos 
tonai előképzők, akik 

keznek a Luna-parkban, a 
tók pedig augusztus 30-án 
lyen. A tanfolyam a tarta 
tott katonai előképzősök számára tíz napig és a tar- 

napig tart. ; 
(=) Orvosi hír. Ifj. dr. Engels Béla szabad- 

talékos oktatók részére öt 

ságáról visszatért. 
(-) Dohányzók... 

metlenség megelőzhető, 

juk. A kellemesen illatos 

(-) GYANUS ERED 

levő Klcpfer-féle üzletben 

az illető Reichelt huszonegy 

találtak, amelynek származá 

a 

(-) A KIRÁLYI HELYTARTÓ CSAKOVÁAN. Marta Alexandru dr. királyi helytartó Miu-Lerca Constantin, a társadalmi szolgálat temesi főtitká- rának kiséretében Csákován járt, ahol megtekintette 
t munkatáborát. 

vezetője és Popovici-Cerezanu 
vezetője, valamint annak tanárai fogadták. Marta 

megtekintette a munkatábort, va- lamint a község készülő népfürdőjét is. hallgatta Ardeleanu Vichentie tanár előadását a r0- mán tfaluról. A királyi helytartó a látottak fölött teljes megelégedését fejezte ki. 
(-) A brassói református, 

jogú kereskedelmi liceum felső tagozatába fel- 

magyar anyanyelvű fiú- 
alatt azokra a kenyérkere- 

nulóknak ez a leginkább megfelelő iskolatípus! 

fiúnövendékek iratkozhatnak be, felvételi vizsga 

landó felügyelet alatt álló modern iskolaépület- ben levő bennlakásban helyezhetők el, mérsékelt díjazás mellett. Tájékoztatót szívesen küld és 
laszbélyeggel ellátott érdeklődésre. (Liceul Co- 

Brasov, Calea Victoriei 7.) 

tiszteket, altiszteket és a tarta- lékos oktatókat, hogy az 1939 augusztus 24-től szep- 

tisztek és a kiválasztott ka- 
behivási 

augusztus 24-én reggel 7 óra és 30 perckor jelent- 

csúnya, füstös-színű fogaik miatt. Ez a kelle- 

reggel rendszeresen NIVEA fogpasztával tisztít- 

jesen eltünteti a dohány kellemetlen szagát is. 

PÉNZ. A józsefvárosi Bratianu ucc 

és egy férfiaranyórát kinált ! 
óra eredetét nem tudta igazolni, rendőrt hivtak, aki bekisérte a kerületi rendőrségre. Ott kiderült, hogy 

akinél az aranyórán kivül még 5524 lei készpenzt is 

igazolni. Reichelt Erzsébetet bekisérték a központi 

A királyi hely- 
r, a csákovai kultúrotthon 

lota, a munkatábor 

Azután meg- 

tet ad, 

nyilvánossági keinek 

sztályt végzett, bármely 

melyeken kisebbségi ta- 
ulhatnak. Kisebbségi ta- gyok, a 

ne Ki 9. szeptemberében meg- 
melybe 4 elemit végzett 

tanári ellenőrzése és ál- 

iskola igazgatósága, vá- 

TISZTEK ÉS ALTISZ- 
temesvári katonai előkép- 

a katonai előképzésben 

pzési tanfolyamra jelent- 

parancsot kaptak, 

lekmény 
tartalékos katonai okta- 
ugyanazon órában és he- 

lékos tisztek és kiválasz- 

gyakran panaszkodnak 

ha a fogakat este és 

NIVEA -fogpaszta tel- 

ETÜ ARANYÓRA ÉS 
a 45 szám alatt 

megjelent egy fiatal nő 
eladásra. Minhogy az 

özvegyek 

esztendős zsombolyai nő. 

sát szintén nem tudta 

SCALA: Szerelmesek és Az 

(-) A PREFEKTUS SZEMLEUTJA. 
vici Virgil ezredes-prefektus tegnap Kisze 
Rékáson járt szemleúton. Mindkét községb 

prefektus Zsombolyára megy szemleútra. 

(-) 
IGAZGATÓ HIVATALABAN. Demenescu 1 
rályi helytartósági kabinettigazgató vissza 
hónapi nyári szabadságáról és ujból elfoglal! 

Nagy érdeklődés közepette játsszák 
itol-mozgóban Sacha Guitry legújabb mű 
zerelem uccája című filmet. A kitűnő 

művész, aki a darab különböző változatai 
gyönyörködtet bennünket, páratlan alakító 
vészetével ez aikalommal ismét remeket 
tott. Tulajdonképpen történelmi keresztm 

fel, mikor a tanító szerepében kicsiny növ 

lapjait. Rendkívül színes és gazdag e 
ösen elragadó, mikor megelevenedik 

rektoire, a régi Ambassedeur-mulató, s felv 
nak Wagner Richard, Offenbach s a múlt s 
mos jellegzetes alakja. Mindvégig érdekes ec 
lekmény és telve van francia esprit-vel, színn 
Egyszerre élvezhet és okulhat a nézőközönséi 
mely teljes érdeklődésével ajándékozta meg 
a remek filmet. 

Őriási érdeklődés közepette, a legteljesel 
siker jegyében mutatták be a Corso-mozgóba 
az Özvegyek . let. Rei 
rel az élen, a legkitűnőbb francia színművé 
szerepelnek ebben a darabban, amely a le e 
lepőbb drámai fordulatokban bővelkedik. A 

világháború idejében nagy harcok zajlottak. E2z 
a szigetet látogatják meg az egykori frontharcc 
sok és itt találkozik két régi bajtárs, akik val ah 
ugyanazt a leányt szerették. A leányból azót 
asszony lett, mert azt hitte, hogy egykori vőle 
génye elesett harctéren. Itt a szigeten azon! 
egyszerre csak találkoznak az asszony és a 
lottnak hitt vőlegény, akit vetélytársa tett 
módon el láb alól, hogy kitörölte az élők je. 
zékéből. Az asszony el akar válni férjétől, de 
már nem lehet. Gyermekük is van már, az él 
tet élni kell tovább, ahogy a sors rendelte 
régi szerelmes pedig ott marad továbbra is 

APOLLÓ: A szerelem uccája (francia filmy CAPITOL: Egy 
CORSO: Özvegyek szigete (franci 

lta a közigazgatás menetét. Ma a vá 

A HELYTARTÓSÁGI KABIMI 

Szerelem uccája 
- A Capitol új filmje - 

a múlt nagy szerelmi jeleneteit ele 

beszél. Megelevenedik előttünk a 
Páris, XIV. Lajostól úgyszólván máig. Lát 
rokokó-királyt, tanui vagyunk a nagy, ve 
radalomnak, a napoleoni időknek, végig vo 
előttünk kocsijában Lajos Fülöp, egyszóval 
gig éljük, hogyan éltek, szerettek ama régi! 

Z 

kiknek neve oly fényesen díszíti a tör 

Özvegyek szigete 
- A Corso-mozi ujdonságja- 

szigete c. francia filmet. Renol 

az özvegyek szigetén játszódik, 

szigetén. A lelkies fínomságban bőv 
kedő film élményszerű sikert aratott, 

/ 

MOSOR: 
SZERDA, AUGUSZTUS 28 

anya szenvedései 



Déuidilz 
beteg az olasz királyi család egyet- 

sem. Rómából jelentik: Sauerbruch 

egyik tagján sürgős műtétet kell 
jelentettek, hogy sem a Pie- 

sem az olasz királyi család tagja 
nincs szükség operációra. b 

Y BANKBETÖRÉS PRÁGAÁBAN. Prá- 

hogy az éjszaka folyamán a tűzálló pán- 

ismeretlen tettesek felfeszítették és on- 

utb Ilszövetség elnöke a kedden sorra kerülő 

ugoslavia mérkőzést letiltotta. Az intéz- 

a az, hogy a vendégcsapat játékosai a leg- 

sportszerűtlenséggel viselkedtek és a mér- 

botrányt provokáltak. Itt írjuk meg, hogy a 

Capitalei című Bucurestiben megjelenő sport
 

tóbbi számában azt írja, hogy a Rom
ánia- 

elrország válogatott labdarugómérkőzést nem 

k meg. A hír megerősítésre szorul. 

ORVOSI HIR Miletici Alexandru dr. 

gyász nyári szabadságáról visszatért é
s a bel- 

Erediceanu ucca 2 szám alatt - szembe
n a 

Kaszinóval - újból megkezdte 
rendeléseit. 

lő órák délelőtt 10-11 és délután 3-5 óra 

/ -, A TEMESVÁRI NYILVAÁNOS
JOGÚ ZSI- 

IÚLICEUM I. OSZTALYÁBA A FELVÉTE
- 

IIZSGÁLAT szeptember 4-én lesz. A kereske- 

liceum V. osztályába a felvételi 
vizsgálat szep- 

er 5-én kezdődik. Az összes 
többi osztályokban, 

imnáziumban is, a beiratások augusztus 25- 

A vidéki tanulók legelőnyösebben 

átusban helyezhetők el. Prcspek- 

gatóság (Timisoara I., 

i 
udája 

! 
n 
lenyg 
idulnak meg. 
ser fiúintern 
kívánatra küld az igaz 

C. D. Loga 3.) 

( A DREN 
MOZGALMA. 
czgalmat indítottak 

lést követelnek. 
Drenkován a hajó 

telést visszautasították. 

KOVAI KIKÖTŐMUNKÁSOK 

A drenkovai kikötőmunkások 

és harmincszázalékos fi- 

Azok a szállítási cégek, a 

k rakodását végeztetik, a 

Hanes Traian munka- 

felügyelő Drenkován járt és a munkások és 

hkaadók között közvetítő tárgyalásokat felyta- 

amelyek azonban eredménytele
nül végződtek és 

a felvett jegyzőkönyvek az oravicai 
törvényszék 

erülnek, amely a bérmozgalom
 ügyében dönt. 

() Helytartósági hírek. Tonesc
u Iuliu dr. 

yi helytartósági köziga 
ezérfelügye- 

vári ágá t és ismét 
Ti- 

helytartósági közigazgatási hivatalfőnök 

én befejezte szabadságát. 

) ÚJ ADOVÉGREHAJTÓK. 
A pénzügymi- 

ra temesvári pénzügyigazgatósághoz 
Raica 

tru végzett középiskolai tanulót, az oravicai 

vigazgatósághoz Garbovan 
Gheorghe és Cris- 

tache kereskedelmi iskolai 
végzett tanulókat 

oveanu Mihail végzett 
gimnáziumi tanulót 

grehajtókká nevezte ki. 

) ORVOSI HÍR. Dr. Brády 
Albert bőrgyó- 

venerológus, kozmetikus, 
szabadságáról visz- 

rendeléseit ismét megkezdte Bul. Regele 

and I., Löffler-paleta. Telefon: 
23-24. szám. 

Az új táblai főelnök beiktatása. A 

ítelőtábla a nyári szü
net után szeptem- 

én teljes ülést tart, am
elyen Lungulescu 

ítélőtábla új főelnöke, elfo
glalja állását. 

ják be Paparlan Álexan
dru - 

örvényszéki főelnök - és 
Eniu új tábla- 

t. A törvényszék ugya
ncsak szeptember 

1 össze teljes ülésre, amelyen Delean
u 

főelnököt, valamint Vio- 

n Eugen törvényszéki t
anács- 

ják be állásukba. Stefan C
ornel 

nyszéki főirodaigazgató visszatért nyári 

ágáról és ismét átvette hi
vatalát. 

Józseffalváért. Idősebb Papp István 

ónk családja tegnap a leég
ett 

va ujjáépítésére 100 
leit juttatott la- 

jadóhivatalába. Ezzel
 együtt gyüjtésünk 

498 lei. A gyűjtést tovább folytat
juk és 

len egyes adományt a
 Déli Hírlapban nyug-

 

ugi 

TÖGYÉR KÖZSÉG PAN
ASZKODIK A 

ADÓK MIATT. Tógy
ér község küldöttsége

 

jelent Marta Alexand
ru dr. királyi hely- 

és panaszkodott a tulmagas
an kivetett köz- 

jelentik: Szombaton délben kolozsv
ári 

nak Rómába történt érkezését egyes bérgépkocsi állott meg az egyik szamosujvári 

tudták be, hogy állítólag az olasz szálloda előtt. A kocsiból feltünően elegáns, 

lánk, ges 
éves jól ö 
hotelportás a s 
bpőröndöket eme 
emeleti szobába vitte. A 
vendéglő éttermébe me 

tik: A Prágai Cseh Kereskedelmi Bank 
a . 

edden reggel nagy megdöbbenéssel vet- gépkocsi sofőrje és a viteldíjat követelte. A fér- 
fi előkelő külsejét meghazudtolva, meglehető- 

sen fukarnak mutatkoz 
a sofőr által kért dijat 
parázs botrány keletke 
vitát, a rendőrségre sie 

rendőrtiszt felvette panaszá 
mondotta, hogy az 
előtte, mer a kocsit az uto 

a gépkocsivezetőt a ve 
sejü urnak igazolnia ke 

= Leleplezett szélhámos. Szamosujvárról 
jelzésü 

leány szállott ki egy 30 

ltözött férfi társaságában. Az elősiet
ő 

ofőr segitségével elegáns utazó 

it le a kocsiból és azokat egy 

z előkelő külsejü pár a 

nt, amikor megjelent a 

ztenyehajú 

ott s nem volt hajlandó 

megfizetni. Hamarosan 

zett. A sofőr, megunvya a 

tett. Itt a szolgálatos 

t. Közben a sofőr el- 

izgatott pár nagyon gyanus 
n lefüggönyözte. 

közrendőrrel visszaküldte 

ndéglőbe. Az előkelő kül- 

urnal llett magát. Először egy 

Fenyő László névre kiállitott román utlevéllel 

rendőrtiszt erre egy 

E 

PUS 

Hétnapos 
utókura a 

.. . 

POKFÜRDŐ-ben 
Oradea mellett 

Viktoria Hotelben Lei 980- 
Transilvania Hotelben „1085.- 

Dacia Hotelben „ 1225.- 

1 0 gyógykúrában bentfoglalta- 

tik napi háromszori étlap szerinti étkezés,
 

* jakás, gyógy- vagy Hullámfürdő 

A hétnapos kúra augusztus 24-én 
kezdődik a 

fenti arak mellett a szezón végéig meg- 

hosszabbítható 

Kívánatra orth. kóser étkezés 

Vasúti kedvezmény! 

A hétnapos 

igazolta magát. Rövid vizsgálat utá
n kiderült, 

hogy ez az ütlevél hamis. Az elegán
s ur ismét a 

áúttal Sárossi Lajos névre kiál- zsebébe nyult s ezűú 
itott utlevél került elő. Ez is hamis volt. A 

mo- 
Kitöltetlen utlevél került tozás során ujabb két 

elő, amelyekről vegyi szerrel volt kitörölve a 

név. Végül a rendőrségen kiderült, hogy 
a sok- 

nevü ur nem más, mint Fránckel Dávid 
kolozs- 

vári lakos, többszörösen büntetett szelhámos. 
A 

lány H. Margit, egy kolozsvári uriember 
leánya. 

A kitűnő modorú Fránckel Kolozsvárott 
ismer- 

kedett meg a lánnyal s azt filmszerződés 
igére- 

tével széditette meg. Sőt még a szerződést 
is át- 

adta neki, amely szerint Joe Pasternak, 
az is- 

mert amerikai filmvállalkozó kezdőfizetésként 

csekély 2800 dollár hetifizetéssel alkalmazza 
a 

leányt. A szélhámost és áldozatát 
Kolozsvárra 

szállitották. 

(-) ORVOSI HfR. Dr. Liuba 
Dionisie nőor- 

vos és szülész ismét rendel délelőtt 
9-11-ig és dél- 

után 3-5-ig. III., Splaiul Tudor 
Vladimirescu 12. 

( SZÜLETÉSEK. Az any
akönyvi hivatalban 

a következő gyermekek születését jelentették be: 

Ívaánovici Romeo Lucian, Ba
rbu Elena, Onita Bo- 

rislav, Heidenfelder Lujza Mária, 
Zuber Józeet, 

Nagy Sándor, Béres Gyula Sándor, Seleian Ana, 

Csala Irén Veronika, Jebelean Doina Marioara, 

Perl Agnes, Jivulescu Mári
a Dcina, Kelemen Éva. 

(- Gyászhír. Özvegy Dupcz
a Terézia, szü- 

letett Brückelmayer, hetvenkét es
ztendős korá- 

ban hosszas szenvedés után
 meghalt. Családja, 

hozzátartozói már mind előtte mentek át az 

örökkévalóságba és most megnyugodva men
t 

utánuk a túlvilági viszontlátásra. Teme
tése ma, 

szerdán délután hat órakor
 megy végbe a ka- 

tolikus anyaszentegyház szertartása szerint a 

józsefvárosi temető Feger-k
ápolnájából. 

Iskolai beiratások 

a katolikus magyar fiúgim
- 

sta-épület, földszint), augusz
- 

lesznek, hétköznapokon 9-1
 

dékek hozzák magukkal a kö
- 

at: születési anyakönyvi kiv
o- 

nat, keresztlevél, állampolg
ársági bizonyítvány, 

iskolai- és úiraoltási bizonyítvány. 
A beiratás 

alkalmával 301 lei fizetendő
. - A javítóvizsgák 

szept. 1-én, reggel 8 órakor 
kezdődnek. Fizetendő 

tárgyankint 100 lei. Szept. 
4-én, reggel 8 órakor 

felvételi vizsga lesz az I. o
sztályba. Dija 89 lei. 

Az I. osztályosok beírása a vizs
ga végeztével 

történik. Az előadások kezd
etét és más tudni- 

valókat később közli az iga
zgatóság. 

A katolikus magyar tanonciskolában (I. 

Piarista-épület, földszint) 
a beíratások augusz- 

tus 25-től kezdve lesznek, h
étköznaponkint 9-1 

óráig. Beíratkozhatik minden ke
resztény, ma- 

var iparos- és kereskedőtan
onc, aki most sze- 

gődött el tanoncnak s így most
 kezd tanoncisko- 

jába járni. Ha az illető 7 e
lemit, 3 közép-, vagy 

szakiskolát végzett, úgy a II. o
sztályba írják be. 

Azok a tanoncok, akik a tano
nciskola I. osztályát 

kijárták ugyan, de osztályis
métlésre utasították 

őket. Olyan tanoncok, akik 
az ipari, vagy keres- 

kedő tanonciskola egyes oszt
ályait már végezték 

s erről az illetó iskola igazgatós
ágától bizonyít- 

ványt hoznak. A beíratkozás alkalmával az 
álla- 

mi anya 
keresztlevelet, az könyvi kivonatot és a 

állampolgársági bizonyítványt, a
z utolsó iskolai 

ödést kell 
pizonyítványt, valamint a t

anoncszerzi 

bemutatni. Beíratási díi 100 lei,
 a tandíij ugyan- 

annyi, mint az állami tanonc
iskolában. Minden- 

A beiratások 

náziumba (I. Piari 

fus 25-től kezdve 

óráig. Az új növen 

vetkező okmányok 

Románia egyetlen Hullámfürdői
je 

Mister G. 

Vannak még boldog királ
yok, illetőleg van egyet- 

lenegy uralkodó, akit n
em emésztenek az orszá

glás 

gondjai. Gusztáv gvéd királ
y a sors eme kiválasztott 

kegyence. Mialatt Euró
pa fölött a politikai vih

ar- 

dnak, ő kedvenc sportj
ának hódol. 

Mest vett részt Baastadban a nemze
tközi tenisz 

versenyen. Az öreg ur
ak páros versenyében

 vett 

részt a nyolcvankét éve
s király és fényesen be

bi- 

zonyitotta, hogy öreg em
ber nem vén ember. Min

d- 

annak ellenére, hogy az
 összes résztvevők közö

tt ő 

volt a legidősebb, mégis ő lett a nyertes mégpe- 

di 6:1 arányban. Így Mi
ster G. lett a verseny ü

n- 

nepeltje, civilben Gusztáv svéd ki
rály. 

tor hirtelen halála. Orczy- 

eng Miklós 39 éves 

lhüdés következté- 
(-) Tehénpász 

falva község határában Str 

községi tehénpásztor szívszé 

ben hirtelen meghalt. 

( HALALOZÁSOK. Meghal
tak: Erhardt 

Amália hetvenkét éves, Sechmidt János harminchat 

éves péksegéd, Farkas Mária 
született Huth har- 

minchét éves, Németh Sá
ndor negyvenöt éves kel-

 

mefestő. 

EMBERHUSSAL ETET
TE A KROKODI- 

LUST. Texas Állam San An
tonio nevü városában 

névtelen feljelentést kapott a
 rendőrség, amelyben 

egy Ball József nevü külvárosi gazdálkodót gyil- 

kossággal vádoltak. A fe
ljelentés szerint Ball ápri

lis 

20-án éjszaka egy nehéz zsáko
t cipelt kertjének vé- 

gébe és azzal tette magá
t gyanussá a levéliró sz

e- 

mében, hogy állandóan kö
rülnézett, nem látja-e va

- 

laki? A rendőrtiszt megkérdez
te Balltól, hol volt áp- 

rilis 20-án éjszaka? A gyanusitott 
ember esápadt 

erre a kérdésre és azt fel
elte, hogy bizonyára a la

ká- 

sán volt. Mielőtt az ujabb k
érdésre megfelelt velna, 

engedelmet kért hogy a szomezéd szobából kihoz- 

zon valamit, amit meg is 
engedtek neki. Alig tette 

be maga után az ajtót, r
evolverlővés dördült el A

 

rendőrök átmentek hozzá és
 holtan találták a pad- 

lón. Megindult a vizsgálat 
és sorra jelentkeztek ta- 

nuk, akik valamennyien ter
helően vallottak. Megér- 

kezett elvált felesége is, aki Washingtonban lakik
. 

Az asszony csak most tudta
 meg, hogy volt férié- 

hek ő előtte már három fele
sége volt és mind a há- 

rom meghalt. Elmondta,
 hogy Ball rettentően ke- 

gyetlen ember volt, csak a kr
okodilusait szerette és 

neki az volt a gyanuja, hogy valami titkát őrzik 

ezek. A nyomozás kideritette
, hogy Ball a feleségeit 

és két leányismerősét meget
ette a krokodilusokkal. 

Elmegyógyászok szerint nyilv
án őrült volt. 

( Orvosi hir. Dr. Perl
stein Artur belgyó- 

gvász, a szivbetezségek, gyomo
r, tüdő és anyag- 

csere elváltozások szakorvosa
, uiból rendel Bel 

város, Str. Duca 4. szám 
alatt, délelőtt 9-11-ig 

és délután 3-5-ig. Telefon 3
8-10 

GYOGYSZERTARAK egyEtl 
SszZOLGALATA: 

Szerdán, augusztus 28-án a szolgál
ati beosztás 

a következő: 

Az I. kerületben az Alba fulia ucc 

Kun gyógyszertár. 

Á II. kerületb 
gyógyszertár és a Petru 

gyógyszertár 
A III. kerületben a Lahovary téren levő C 

tea gyógyszertár 
A IV. kerületben a Gen. 

Craciun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár
 és 

Aban levő 

en a 3 August uton levő 1 

Maior téren levő Meiszn 

Dragalina téren 1 

érséklését kérte. lynek m 
ügy megvizsgálását 

A ki- 
nemű felvilágostások az igazgatósá

gnál nyerhe- 

tők a hivatalos órák alatt 
ű 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó é. 

szakai szolgálatot tart, 



y 

ila 
Megkezdődött a bécsi 

A bécsi főiskolai 

le a nagyszabású parádé. 
A felvonuláson még 

Bécsbe. Volt olyan nemzet is, amelyet egyetlen ember képviselt. 

ság az SA- és 

dott beszédet 

z nepségeken résztvettek a magyar vezetők is tel- jes számban dr. Prém Lóránd és dr. Misángyi Ottó vezetésével. 
Délután a bécsi stadionban volt a játékok 

Augusztus 27-én kerül sor a Magyarország Lengyelország válogatott labdarugó mérkőzésre Var- 
sóban. A magyar együttes több kisérleti mérkőzés után a következő összeállitásban áll ki a lengyel fő- 
városban: Sziklai Szebehelyi, Biró Szalay, Turay, vagy Szücs, Dudás Váradi, vagy Ádám, Vince, Zsengellér, vagy Cseh, Toldi, Gyetvai. Hétfőn 
délután a csapat az Elektromos pályán erőnléti ed- zést tartott, szerdán pedig az Elektromos II. együt- tesével játszik edzőmérkőzést. Szerdán este a válo- 

A budapesti MAC megjavitotta 
a 4xXI500 méteres világcsucseredményt 

A magyar 4X 1500 méteres staféták világrekord- kisérlete sikerrel járt. A MAC csapata ugyanis Csap- 
lár, Rátonyi, Iglói, Szabó Miklós összeállitásban 15 p. 55.4 mp.-et futott, ami kéttized másodperccel jobb 
az angol válogatott csapat 15 p. 55.6 mp.-es világ- 
rekordjánál. A MAC-futók részeredményei a kö- 
vetkezők: Csaplár 4 p. 01.6 mp., Rátonyi 3 perc 
58.2 mp, Iglói 3 p. 58.4 mp., Szabó 3 p. 57 mp., 2. 
Magyar vegyescsapat (Simon, Aradi, Harsányi, Hi- 
res) 16 perc 44 mp., 3. Magyar B-válogatott 16 p. 
46 mp. A rekordkisérlet keretében tartott egyéb ver- 
senyeredmények a következők: 

100 méter: 1. Gyenes 11.1 mp., 200 méter: 1. 
Gyenes 21.1 mp., a harmadiknak befutott Gara 22.6 
mp.-cel uj magyar ifjusági rekordot ért el. 5000 méteres sikfutás: 1. Kelen 14 perc 52.4 mp,, 2. 
Németh 14 perc 53 mp. Sulylökés: 1. Darányi dr. 
14 m. 84 cm. A verseny keretében Vitéz Csapó 14 
méter 40 cm.-es eredményével harmadik lett. Csapó 
eredménye uj magyar ifjusági rekord. 100 méteres gátfutás: 1. Szabó MAC 15.6 és 15.9 mp.-es ered- ménnyel, 6 ponttal. Diszkoszvetés: 1. Kulitzy 47 m. 85 cm. 400 méter: 1. Vadas 49.5 mp. Távolugrás: 
1. Gyuricza 712 cm. 400 méteres gátfutás: 1. Pol- gár 56.1 mp., 4X100 méter: 1 BBTE 43.2 mp. Ma- 
gasugrás: Kerkovics 178 cn 

Szeptember 3: 
Reománia-Lengyelország 

uszó mérkőzés 
Az úszószövetség az elmult napokban megtar- 

tott országos úszóbajn kságokon elért kitünő ered- 
mények következtében elhatározta, hogy szeptember 
hónap folyamán roemán-lengyel úszó és vizipóló 
mérkőzést rendez Bucurestiben. Az erre irányuló 
tárgyalások befejezéshez közelednek. Az országok 

közötti mérkőzésre valószinüleg már két hét mulva. 

SPORTESEMÉNYEK zemzzszmnmoze 

játékok megnyitása va- sárnap délelőtt a hősök emlékművének meg- koszorúzásával kezdődött. A Burg udvarán folyt 

nem vett részt minden nemzet, mert sokan csak napközben érkeztek 
csak 

A délelőtti felvonuláson résztvett a katona- 
az SS-alakulatokkal együtt. Gus- tav Adolf Scheel dr. birodalmi sportvezető mon- az emlékműnél a résztvevők ne- vében. A beszéd után helyezték el az egyes nem- zetek képviselői a koszorúkat. A magyar együt- tes koszorúját Holló tette az emlékműre. Az ün- 

főiskolai világbajnokság 
érdeklődés kísérte, de ez nemcsak 
játékosoknak szólt, hanem a megnyitás 

nek is. 

nemzetek sorrendje ez volt: Arábia, 
Észtország, 
goszlávia, Peru, Svédország, 

és a németek keltették közel 
kal. A 
zette. 

beszéde nevében 
a fogadalmat. 

A fogadalom után az 
zett. 

Temesvár csapata a magyar B válogatott 
ellen játszik vasárnap? 

az indulásig. 

uton teszik meg az utat. Szombaton a magyar B) 

megy a magyar fővárosba. 

Uj 4x800 méteres világcsucseredményt 
állitottak fel Párisban az amerikai 

atléták 
A vasárnapi nemzetközi atlétikai viadal főese- 

ménye az, hogy az amerikai 4X 800 méteres váltófu- 
tásban USA csapata uj világrekordot állitott fel. 
Részletes eredmények a következők: 

400 m. gátfutás: 1. Cochran USA 52.8 mp., 2. 
Jadue Andrei francia 53.6 mp. 100 m. Sikfutás: 1. 
Jeffrey USA 10.6 mp, 2. Battista USA. Diszkosz- 
vetés: 1. Wattson USA 49 m. 38 cm., 2. Winter fran- 
cia 45 m. 50 cm. 400 m. sikfutás: 1. Miller USA 
48.6 mp. 800 m. sikfutás: 1. Beetham USA 1 perc 
55 mp. Rúdugrás: 1. Varoff USA 395 cm. 200 m. 
sikfutás: 1. Jeffrey USA 21.4 mp., 2. Mersch Lu- 
xemburg 21.8 mp., luxemburgi rekord. Két mérföl- 
des sikfutás: 1. Rochard francia 9 p. 08.3 mp. fran- 
cia rekord. Gerelydobás: 1. Steers USA 61 m. 78 
cm. Magasugrás: 1. Steers USA 195 em. Sulylökés: 
1. Wattson USA 15 méter 95 cm. 4X 400 m. váltó: 
1. USA (Battiste, Cechran, Watson. Jeffrey) 3 
p. 15.6 mp. 2. Franciaország 3 p. 17 mp., francia 
rekord. 4X800 m. váltó: 1. USA (Schwartzkopf, 
Cochran, Rideaut, Beetham) 7 p. 35.2 mp., világ- 
rekord! 2. Franciaország 7 p. 37 mp., francia re- 
kord! A régi világrekord 7 p. 35.8 mp. volt, a régi 
francia rekord pedig 7 p. 45 mp. 

Elkészült a téll olimpia plakátja 
Neves müvészek 25 terve között Hitler kancel- 

lár választása Edwin Henel müncheni festőművész 
alkotására esett. Ennek alapján készitik el a Gar- 
misch-partenkircheni „V. téli elimpiai játékok 19407 
piakátjait. Henel tervezetén a legzszembetünőbb két 
lbogó: az olimpiai és a német birodalmi zászló. A 
zászlópár Garmisc-Partenkirchen szimbolumán, egy 
égbenyuló alpesi csúcson a Bajor Alpok hegyvidéke 
fölött leng. 

Kispest labdarugócsapata Marseillesben is dia- 
szeptember 3-án sor kerül. 

dalmasan szerepel, amennyiben 4.:1 (2:1) arányban 
győzte le az Olimpiaue Marsailles csapatát. 

e 

lapunk uj regénye, 
csütörtökön kezájük 
előfizető csütörtöktől 

ünnepélyes megnyitása. Az ünnepségeket óriási 
a főiskolai 

előtt ugyanitt játszott Tschammer-serleg mérkőzés- 

Az ünnepség a felvonulással kezdődött. A 
Bulgária, Finnország, Olaszország, Japán, Ju- 

Szlovákia, Spanyol- ország, Délafrika, Magyarország, Németország. A legnagyobb feltűnést természetesen az olaszok 
300 főnyi csapatuk- magyar csapatot dr. Bácsalmási Péter ve- 

Az ünnepséget Rust nevelésügyi miniszter 
egy német atléta mondotta el 

elvonulás követke- 

gatott kimegy Máriabesnyőre és ott marad egészen 

Eredetileg ugy volt, hogy a magyar válogatott repülőgépen utazik Varsóba, azonban kiderült egyet- 
len gépre nem férne el a csapat s igy inkább vas- 

válogatott csapat játszik Budapesten. Először a 
Triestinat hivták meg, de ez nem jöhet és most ar- 
ról van szó, hogy Temesvár, vagy Krakkó csapata 

melynek 
meg. Mi 
szept. 

A magyar uszóbajnokságok máso jáz gyal jó 200-as idején kivül ne magasló eredmények. 
100 m. gyors: 1. Abay - Nemes mp. 2. Zolyomi 1 p. 01.6 mp. 100 m. 1. Galambos 1 p. 13.4 mp. 2. Lengyi 14 mp. 200 m. melluszás: 1. 

Acs nem érte el az mpees szinteredményt és igy bajnoki 

I u 

nyert. 100 m. hölgy hátuszás: 1. Lo 25.8 mp. 200 m. hölgy melluszás: i. Szi 

Megkezdődött Magyarországa 
a labdarugó szezéön 

ga 3 p. 18.2 mp. 

B. liga eredmények 

Az elmult vasárnap kezdődött meg 
országon a nemzeti bajnokság másodi ban az őszi idény. Az első forduló ered a következők: FTC UTE 3:2 (2.1), 

Vasas 3:0 (1:0), Cs. MOVE. 
resztur 5:4 (4:0), SzAK - Budakalái 

:1), MIK Zugló 4:2 (3:0), Ozd - vári AC 6:1 (3:1), ESzZKRT - B. Vas 
(2:1), Pécsi Vek Pénzügyi TSC 1:1 IFC Alba Regia 2:1 (1:1), Kassai S 

Dorogi AC2 
NyTVE - Füleki TC 3:0 (2:0), SalBTC 
reces 2:0 (1:0), SK Rusi-Munkács 3. DVSC - Losonci AFC 2.2 (2:1), Érs SE - Komáromi FC 1:0 (0:0), Tokod 
roni VSC 2:2 (2.:0). 

Magyar versenyző nyerte 
az agyaggalamblövő világbajnokság 

Az agyaggalamblövő világbajnokság nag 
gyar sikert hozott. Ötuapos küzdelem után ui 
a világbajnoki cimet Lumnitzer Sándor dr. ni meg immár harmadizben, aki 18 nemzet versel 
között 300 lövésből 288 találattal lett első a m 
Bongarth előtt. A csapatversenyben Olasz 
győzött, 2. Németország, 3. Magyarország. 

Szerdán döntenek a B divi 
végleges ésszeállításáról 

Ismeretes, hogy a szövetség határnapot 
ki a B) divizióba beosztott egyesületeknek, 
nyilatkozzanak, indulnak-e a második csoportb 
határidő hétfőn járt le, a Biroul Federal 
ül össze, hogy a négy B) csoport indulóit a 
maradottak helyett egyenkint tizre egészitse 

Sporthirek mindenfel 
Orzat, a Venus kitünő jobbszélsőjét p 

sulyos májroham érte. Az orvosok szerint a jé 
legalább hat hétig nem játszhat. 

x 
A finn postavezérigazgatóság elkészite e 

forgalomba hozta a jövő évi olimpiai játékok 
lyegsorozatát. 

" 

játszott, a Venusba történt átigazcásakor a 
csapat kötelezte magát, hogy két mérkőzést 
Lupas volt egyesületével. Az első játékra m 
hete került sor, amikor is a két együttes el 
lenül mérkőzött. Vasárnap a Tricolor CFPV 
utódjával az ujonnan alakult Ploesti FC-ve 
zott a Venus és 3:2 (1:0) arányban győzött 

Svájc nagydijas autóversenyét a német 
nyerte meg, Mercedes Benz gépével, 1 óra 27 
47.6 mp.-el, ami 154.6 teres óraátlagn 
lel meg. A táv 218.4 It.
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oszkva magánp 

kvából irják: Amióta az angol-francia 

szakértők is megérkeztek a tárgyalások- 

ovjet fővárosban élő külföldi diplomaták 

megbizottak száma, családtagjaikkal 

kétszázharmincra emelkedett. Kevesen 

k arra, hogyan lehet itt elhelyezni ezt 

kivül népes diplomáciai kart? A cári 

rszág fővárosa tudvalevően Szent Péter- 

t, Moszkvában tehát nincsenek régi 
kö- 

épületek és a lakáshiány különben köz- 

a külföldi diplomaták 
z év alatt jelentős történelmi multjuk támadt Mos

zkva kastélyainak 

rovin" Láitvinov parancsára az ép 
akkor befeje- 

zett, egyetlen felhőkarcolót bocsá
totta az ame- 

rikaiak rendelkezésére. Ez a „build
ing" a Moko- 

vaja-ulicán emelkedik, a legelőkelőbb moszkvai 

szálló: a „Hotel National! és 

je között. Hogy az amerikai nagy
követ kedvé- 

ben járjon, a szovjet külügyi 

rendelte a szemközti házak 

harminc düledező épületet 

al 
z 

otáiban élnek 

az egyetem tömb- 

népbiztossága el- 
lebontását. Vagy 

tettek a föld sziné- 
nak 

vel egyenlővé, 
Egyesült Allamo 
ablakaiból gyönyörködhessék 

Vörös térben és a Szen 
Az amerikai nagy 
e volt arisztokrata neg 

előtt az 

gazdagságáról és go 
fényből és régi jók 
sem maradt vissza. 
kiket szolgálatuk az orosz 

A cári Moszkva hires V 

régi előkelőségek palotáiban k 
vissza azokra az időkre, 

még igazán Moszkva volt. 

csak azért, hogy a hatalmas 

k kiküldöttje fogadószobájának 

t Bazil székesegyházban. 

követ magánlakását az Arbat. 

ved egyik remekbe épült 

kis palotájában helyezték el, amely a háboru 

1918-ban halálra itélt Vtorov mill
iomos 

kőolaj-nagyiparosé volt. 

olt vidámságáról, 
ndtalanságáról. 
edvből a szovjetben 
De a külföldi diplomaták, a 

fővárosba rendel, a 

a Kremlben, a 

Ebből a régi 
semmi 

egyelettel gondol- 
amikor Moszkva 

1sos. 
m csoda tehát, ha a követségek tető alá 

a a külügyi néepbiztosság külön osztályt 

el „Burovin" néven. Ez tartja számon, 

le k ujonnan épült ház lenne méltó egy idegen 

képviseletének befogadására, vagy me- 

vVan még lakható állapotban a régi hires 

npaloták közül? 
Nézzük tehát, ki hol lakik Moszkvában? 

ANSENTŐL AZ ARANYKIRÁLYIG. 

Az angol nagykövetséget Karitonenko 
né- 

cukorgyáros fényüző palotájában 
helyezték 

mely a Moszkva folyóra néz. 
A nagykövet- 

mij é gyönyörü kilátása nyilik a Kremlre, a kert- 

E teniszpályákat rendeztek be. 
A követség al- 

nazottainak lakásai és az irodák a mellék- 

etekben vannak elhelyezve. 
Így az angolok 

elvában is olyan „home"-ra találtak, 
amely 

ő kényelemszeretetükhöz és 
izlésükhöz. Le- 

1 
1 
h 
hatalomrajutása idején a bolsevista kor- 

y ebben a kastélyban fogadta
 a külföldi ki- 

ságokat, például Frithjov Nans
ent, a norvég 

aksarki utazót, aki akkoriban
 tért vissza az 

ik grönlandi utjáról. A fényüzést kedvelő 

cserin külügyi népbiztos ko
rában itt rendez- 

ett be, a nagy képtárteremben adta 
estélyeit, 

elyeknek pompájáról még ma 
is beszélnek. 

A francia nagykövetség a régi
 arisztokrata 

edben, a Moszkva jobbpartjaán kapott
 he- 

it, a III. Sándor cár korában ép
ült. orosz sti- 

u Igunov-palotában. Igunov s
zámos szibériai 

urali aranybánya tulajdonosa volt és ezért 

k „aranykirály'-nak hivták. É
rdekes, hogy 

Mrancia nagykövetség előtt ebben az
 épület- 

helyezték el az orosz sebészeti tanszék 
ki- 

leti laboratóriumait; itt vizsgálták meg a 

jet tudósok Lenin halála után
 az első bolse- 

a diktátor agyvelejét. 

MOROSOV, A TEXTILMÁGNÁ
S 

Az olaszok egy reneszánsz-
palotában lak- 

amely a forradalom előtt B
erg nagyiparos 

donában volt. A lengyelek 
részére a volt 

ény milliomos: Tarasoff fló
renci stilü kas- 

ki". A bolsevista rémuralo
m el- 

falak között székelt a legfel
sőbb 

ely ott helyben itélkezet az e
léje ho- 

ök" felett. A gyönyö „bün gyönyörü, zárt udvar- 

Számtalan kivégzés történt.
 A japán nagy- 

etség egy mór stilü kastélyban 
ütött tanyát, 

a boldog békeévekben Moro
sov a tekxtil- 

nás lakott. 
A német nagykövet: graf v

on der Schulen- 

, a diplomáciai kar legidősebb ta
gja. Igy rá 

1 a legtöbb fogadtatás rendezé
sének köte- 

zettsége. A diplomáciai kar
 tagjait a fentem- 

tt Morosov egy másik palotájában
, vagy a 

ntejevski-sugáruton léevő né
met nagykövet- 

székhelyen látja vendégül. 
Jellemző részlet: 

ak a textilkirálynak a fia, 
akinek hercegi fé- 

éssel berendezett kasélyai 
most két nagy- 

követségnek ad hajlékot, néhán
y év előtt halt 

g Moszkva szegénynegyedé
ben a legnagyobb 

orban. 

Az USA-NAK - EGY FELH
ő- 

A pénzügyminisztérium h 

az egyenérték adó elleni 

kell proporcion 
Tudvalevő, hogy az április 1-én életbelépett 

bélyegtörvény módosítás az ipari vállalatok részére 

kötelezővé tette az egyenérték adó fizetését. Az 

egyes pénzügyigazgatóságok mellett működő kive- 

tési bizottságok befejezték munkájukat az érdekelt 

vállalatok által benyújtott adóvallamások alapján. 

Egyes helyeken késedelem állott be a k
ivetési mun- 

kában, mivel a vallomásra kötelezett vá
llalatok nem 

a megadózandó adótárgy helyén nyújtották be a 

vallomási ívet, hanem a vállalat székhelyén. 

Igen sok vállalat fellebbezéssel élt az adókive- 

tési bizottságok döntései ellen. A bélyegtörvény 61. 

szakasza kimondja, hogy a bizottság 
döntése ellen 

úgy az adózók, mint a kincstár élhet
 fellebbezéseel. 

leit 

Külföldi mérnökök figyelmébe 
Az országos mérnök-kollégium felhivja a 

külföldi állampolgárságu mérnökök figyelmét, 

hogy a mérnöki cim viseléséről szóló törvény 

alapján szeptember hó 1-ig minden idegen ál- 

lampolgárságu mérnöknek be kell nyujtania 

mérnöki oklevelét, tartózkodási engedél
yét, ut- 

levelét, vagy állampolgársági bizonyitványát, 

tartózkodási helyének törvényszéke 
által kibo- 

csátott bizonyitványát, amely igazolja, hogy a 

kérelmezőt nem itélték el büntett, vagy vétség 

miatt, végül bizonylatot arról, hogy Románia 

és az illető allam között, amelynek ál
lampolgára 

a kérvényező, a mérnöki diploma terén viszonos- 

ság áll fenn. 

(=) USZÁLYHAJÓK HIANYA MIATT A 

BUZAÜZLET NEM ALAKULHAT KI. 
(A Dengl 

és Kleinmann cég jelentése). A bá
nsági búzapiacon 

elég élénk kereslet mutatkozik a búza irá
nt, az üzlet 

azonban nem tud megfelelően kialakulni, mert 

uszályhajók miatt nem lehet a 
szállitást lebonyoli- 

tani. A többi gabonanemü iránt az é
rdeklődés csak 

lanyha. A piaci árak egyébként 
a következők: Búza 

75 kilós 420 lei, tengeri 420 lei, korpa 340, uj zab 

400, uj takarmányárpa 350, tavaszi árpa 420, mu- 

harmag 400, tökmag 950, káposz
tarepce 850, lencse 

600--700 lei százkilónkint. 

Közgazdasági hirek 

A földmivelésügyi minisztérium jogügyi 

osztálya végleges formába öntöt
te a mezőgaz- 

dasaági szakoktatásról szóló törvényjavaslatot. 

KARCOLÓT!" 

Amikor az Egyesült Allamo
k elhatározták, 

gy nagykövetet külden
ek Moszkvába, a „bu- 

Szakkörökben azt hiszik, hogy a
z uj törvényt 

már az uj iskolai év kezdetére éle
tbeléptethetik. 

atazra 

metors 
semmit 

Párisból jelentik: 

net szentel Csáky 
iszter hétfői 

külügyminiszter ama 

zág és Olaszország nem 
követelt 

Magyarországtól 

és tiszteletben tartják f
üggetlenségét 

A francia sajtó nagy fi-
 

letván gróf magyar kül- 

nyilatkozatának. Kiemeli a 
És mis m 

kijelentését, hogy ország tüggetlenségét. 

sem Németország, sem pedig Olas
zország részé- 

ra senki sem követelt semmit Ma
gyarországtól 

(.. és minden állam tiszteletben t
artja Magyar- 

atáro 

törvény említett szakasz 

kiterjeszti. Ezzel ka 
a vállalat, amelynek szék 
szeptember 1-én rendkivüli közgyülést tart, a 

melyen a részvénytőkét felemelik. A Sora, amely 

1937-ben alakult, jelenleg 6 millió lei részvény- 

tőkével rendelkezik. Az alaptőkeemelési 

akció részleteit a rendkivüli 
megállapitani. 

dőleg további h 
ta a szinarany 81,666.67 1 
mát. amelyet ezév elején állapitott meg. 

Rádió 
szEnRDpA, AUGUSZTUS 28. 

z 

A Sora SAR. amint azt már megirtuk, nagy- 

áruházi hálózatát az ország nagyobb városaira 

pcsolatban, mint értesülünk, 
helye Bucurestiben van, 

x 
A minisztertanács 1939. julius 21-től kezdő

- 

árom hónapra meghosszabbitot- 
eles termelési prémiu- 

ata értelmében 
fellebbezésénél nem 

E 

ális adót fizetni 
Ezzel kapcsolatosan ellentmondás áll fenn a bélyeg- 

a, amely szerint az egyen- 

érték adó ellen beadott fellebbezések mentesek a 

proporcionális adó fizetése alól, valamint 

nesadó törvény egyik szakasza között, 

mondja, hogy minden 

mennyiben a kivete 

0.60 százalékos proporcionális adót kell fizetni. 

A pénzügyminisztérium most, hogy véget v
essen a 

két törvényszakasz közötti ellentmondásnak, elren- 

delte, hogy az egyenérték adókivetés ellen beadott 

fellebbezések alkalmával benyújtott bizonyító ira- 

tok után nem kell leróni a 0.60 százalékos propor- 

cionális adót. 

- 

A belföldi faszeszgyárak kartellje cáfolja, 

hogy ujabb áremelést tervez. 

adófellebbezési 
tt összeg meghaladja az ötezer 

az egye- 
amely ki- 

ügyben, a 

tranz- 
közgyülés fogja 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 18.00: 

Időjelzés, sporthirek. 18.05: Hangverseny. 
14.10: 

Rádió ujság. 15.10: Aktuvalítások. 19: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 19.02: Müvészeti krónika. 19.17: 

Előadás. 20.15: Hanglemezek. 20: 

21.15: Amerikai jazz számok. 

22.15: Tánclemezek. 22.35: Hangverseny.
 

Rádió ujság. 23.15: Hangverseny. 

német és olasznyelvű hírszolgálat.
 

Budapest I. 7.45: Torna, 

Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás
. 13 

Rendőrzene. 18.40: Hirek. 14.830: 

15.30. Hirek. 17.15: Diákfélóra. 
hirek. 18: Hirek szlovák és magya 

Előadás 
időrásjelentés, 
orosz nyelven. 18.10: Előadás. 

19.45: Előadás. 20.15: 19: Hanglemezek. 
20.30: Cigányzene. 21.20: 2 
diákok. Négyfelvonásos diáktörténet. : 

rek. 23.20: Hirek német, 

nyelven. 24.15: A postavezérigazgatóság tájékoz 
tató közlése. 

Budapest II. 19.45: Jazz-zene. 

re 21.20: Hanglemezek. 

hirek, hanglemezek. 

háztartási és torna, 

Szalónzene. 

22: Rádió ujság. 
y. 23.00: 

23.45: Francia 

7.45: Időjelzés, 

18.30: 

Csevegés. 21. 

olasz, angol és fr 

20.80: Előadás. 21



A lengyel ha 

Rómából jelenti a Stefani hárszolgálati iroda: Uz olasz lapok hangsulyozzák, hagy a küszöbön álló 
német-orosz támadást Ikizáró egyezmény semmiben 
eem (kötelezi és semmiben sem korlátozza a népek vűlágnézeti felfogását és arra egyáltalában nicsen kihatással. Olaszország nem uvatkozik bele Oroszor- 
szág belügyeibe. 

Párisból jelentik: IBonnet francia külügyminisz ter kedden kihallgatáson fogadta Nagybirtannia, Románia és Lengyelország párisi diplomáciai kép- viselőjét. Az emlitett államol mpárisi nagykövetei és a fmncia külügyminiszter a napirenden lévő kér- déseket vizsgáltált meg. 
Londonból jelentik: A Times azt írja, hogy Ná- metország tovább folytatja a katonaság szállátását a lengyel határra. A lap szerint 

szerda reggel a német csapatok készek az uk- 
cióra. 

A keddre virradó éjszaka Berlin magyszabású ka- tonai aktivitás képét mutatta. A katonui megfigye- lők, valamint számos Berlinben tartózkodó külföldi úgy véli, hogy 

ez a hét elhatározó lesz. 
Náémetországban azt hiszik, hogy a lengyel hadse- reget vövid idő leforgása alatt harcképtelenné teszilk Németország arra számít, hogy a nyugati hatalmak nehezen szánják el magukat a harcra. Az a meg- győződés uralkodik, hogy umíg a ldiplomáciai kap- csolatokat megszakítják, amig az ultimátumolut át- 

legyőzték. Ily helyzeiben Németországnak sökerülni fog bebizonyíbani Angliának és Franciaországnak, hogy ! 

a Lengyelországnalk igért segélynyújtás nem szol- 
gálna semmire. ! 

Amág Námetország nem hér senvnit [Angliától és 

lro 

táron álló némeit 
hadsereg kész az akcióra 

Párisból jelenti a Havas-távirati iroda: Pá- risi diplomáciai körök a legnagyobb rezervált- sággal tekintenek a német-orosz egyezmény felé. Kijelentik, hogy egy egyszerű megnemtámadási egyezmény nem változtatná meg jelentősen a két 

állam jogi viszonyát. Az a nagy n amellyel a német sajtó az egyezmén ké kötését tárgyalja, arra enged köve hogy a birodalom vezetői az eseményi tanijelentőséget tulajdonítanak és azt e megfélemlítési akcióba kívánják beik moszkvai angol-francia-orosz tárgyalá vább kell folytatni. 
A megnemtámadási egyezmény tétrejö előző tárgyalásokról a következők váltak : A Németország és a Szovjetoroszország közi titikai közeledés talaját a gazduasági tér. megállapodás 

gatartását egymással összhangba hozni és messze menő politilani közeledést hozhatnai két hatalom politikai kapcsolatai tekintete 

" visszalér a 
Danzigból jelentik: Franck német birodalmi miniszter a német jogászok zeppoti gyűlése al- kalmából a sajtó képviselőinek kijelentette, hogy semmi sem birhatja rá a német népet, hogy a versaillesi erőszak elleni jogos harcáról lemond- jen. A világ lassankint hozzászokik ahhoz, hogy a szükséges dolgoknak meg kell történni és azok meg is fognak történni. Hogy mikor, azt sen- ki sem tudja megmondani, de annyi bizonyos, hogy Danzig visszatér a német népközösségbe. Csak azok a békeszerződések érvényesek, ame- 

Varsóból jelenti a Pat távirati iroda: A lengyel sajtó a legcsekélyebb idegességet sem mutatja a német-orosz támadást kizáró egyezmény megköté- se miatt. A lapok beszámolnak a nyugati hatalmalk csendes reakciójáról. A Wieczor Warsavsky megál- lapítja, hogy úgy Londonban, mint Párisban nyu- godtan tekintik a helyzetet, a két főváros meg van 

Franck német igazságügyminiszter: 
német népközö 

amikor a legnagyobb a feszültség, de kezett a ferduló pont. önök el magukról, hogy az 
ták Danzigot, mint szabad államot. 

Varsó nyago 

gett a tervezett támadást kizáró legyezmény gének nyilvánosságna hozatalát - írja a lap, ilyen szerződés kifejezései egészen különböző muat rejthetnek magukban. 

Da 

sségbe 
lyet a szerződő felek önszántukból írta i német jogászgyűlés me Forster rövid beszédet mondott, amel goztatta, hogy a német jogászok abban natban jöttek ide, amikor Danzig, mint állam, utolsó óráit éli. Ugyanakkor jö 

fogják mon 
utolsók voltak, akik m 

dt 
győződve, hogy a nmemzetközi erőviszonyokb történt semmi féle változás. 
- Meg kell várjuk álláspontunk elfoglai 

fogadná Rómából jelentik: A vatikáni és fasiszta kö- vökben fenntartással fogadták azt a külföldről érkezett feltűnéstkeltő hírt, amely szerint a 

vi 

Franciaországtól, a békéről kellene beszélni - fejezi be cikkét a Times. ! 

Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Level szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő - Apróh fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Kél e 
ul. Ca 

Az este 6 
E 

Étel hordást, 
Aikalmasás 

gadni Ciano gróf o 

rendelet alapján apróhirdetési 
ezés és Házasság nem kö zölhető, minden más rovatban irdetéseket felvesz I. 

Traian 
Nógrády-trafik, 
rol 54. - Galgócz 

őráig feladott hirdetések má 

vagy 
kát vállal középkorú nő. Cím Freidorf 
XXVI. ucca 21. 

Szentatya magánkihallgatáson szándékszik fo- 
z külügyminisztert, hogy 

(szerb templom mel el 
(Corso mel lett 

más könnyebb mun 

1055 Adés-vélel 
Bejárónő a délelőtti órákra kerestetik, Jelentkezni a kiadóban. 1345 

Vasesztergályos műhelyben tanoncnak állást keres 14 éves, hét elemit vég- 

Cáfolják mintha a pápa kihall 

nyeit beszélje meg. 
gi körökben mind 
hogy a békés megoldásra Hitler tannenbergi szédéig legfeljebb 

-trafik, Sírada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13 
snap reggel megjelennek 

Keresünk magyar, németnyelvű ma- 

gatáso 
Cianot 
ele a háborús veszély elhárításának 1 

Úgy az egyházi, min a 
erősebb az a meggyő 

néhány napi idő van. 

elveszett tárgyak, eltűnt személy kettő lei. Legkisebb apróhirdetés / ratianu 3. II. kerület: Popovici 
: Flauder-trafik, Pia 

.- Vittek-trai 

Gyászévem letelt. 5 éves kisfiam 
szére szerető anyát keresek, ai 
gondtalan megélhetést biztosítok, Van házam, földem, nyugdíjképes állami 
alkalmazásom. Felvilágosítást nyújt 

zett fiú, Cím Franzen Mihály II. Sir. zgánkiadású kő eket, sexuál tudo Bizony Ferenc információs iroda T 
Torac 1. 1025 mányi németkiadású illusztrált mun- mesvár IV., Str. Iancu 1 

ula 
=/kákat. Kö ak kiárúsítását vál- 12 

Allást keres . Házmestornek ajámkozik bérházba, nkat i eske éa vagy kocsisnak is elmenne, szorgalmas ra de Cártii Temesvár II., Alea Octa- Komoly képviselteket Keres Bucures- 

Középkorú férf román, magyar, ná- középkorű férfi. Cím: Gucz Mihály vian Goga 54. 1857 tii e l eegtat 
met, angol, francia nyelvismereltel II, Str. Tigrului 34 1024 - — napon belül Jól bevezete el 

állást keres. Cím Komesz Mátyás 2 
Télikabát sötét színben, jó állapotban a kiadóba. Elkésett válaszok m l 

Freidorful-Nou XII. ucca ö5. 1124 Irodai gyakorlatom hét év. Foglalko- tegyétele eree y iee gép] anzei Casuta postalá 457 ajá i 
- 

Scolili 13. r: ! - . 
e 0 

Ispánnak menne 47 éves, földműves is. zZást keresek. Kiss Lajos Fratelia I. 26. délután 4-ig, 1445 Eolát végzett, nős gyermektelen férii. 
1064 ím: Béres Dániej III., Sír. Victor Babes 4 földszínt (Kiss Mártion pék- nél). 

1065 

Divatszalonban, vagy varrodában ia- none állást keres 14 éves, egy -im- mnáziumot végzett leány. Cím Mein. hardt Rózsi II., Str. Cermena 12. 1135 kiadó. IV., Str. 

KZakaás 

Bátorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal, esetleg teljes ellátással azonnalra 

Személyautó jó és olcsó eladó. 

nosnál. 

Métönféle 

Mircea Voda 3. 1039 Felsőkereskedelmit végzett igen szép írással, volt könyvelő, ügyvédi irodá- ban, vagy faüzletben írnoki állást vál- lal Szíves megkeresések Győrfy Bol- dizsár III., Str. Bráncoveanu 35. 1066 házmesternél. 

Négyszobás medenn lakás minden mel 
lékhelyiséggel november 1-re kiadó. T 
Str. Gheorghe Lazár 4. Bővebbet a 

ért. Círn a kiadóban. 

str. vühelm Mühle 8. a háztulajdo- 

Egy-két középiskolai tanulót úri család elvállalt teljes ellátásra, mérsékelt ár- 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle ilom- 
tejkrémet, fe 

gyógyszertárban 

1253 met, vé s 

a Fekete Sashoz" az 

III, 

.
 

1250 
Deákot faluról 
rdk. Gilde, II., 1254 

teljes ellátásra válla- 
Str. Scolii 12. 1446 

jezappaent 
jömpudert, áom szinben. 

I natő kízárólag a / 

Szárvas épületben I., Piata I 
Brátianu. 

Városi 

Sromfnija a .IELAEG tinezrafa si sditura a L m a Azma 


